

BILBAO SIGUE EN PELIGRO

El que mejor sabe aprovechar los días de

poca actividad, es el que gana las próximas batallas

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

¡ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK, ALKARTU!



ORGANO DEL C.C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I.C.

Año V

FRANQUEO
CONCERTADO

Bilbao, sábado, 29 de Mayo de 1937

SEGUNDA
EPOCA

Núm. 213

LOS CAMARADAS SOCIALISTAS SE HAN QUEJADO CON RAZON, EN SU ORGANO "LA LUCHA DE CLASES", DE UNA INFORMACION INEXACTA QUE RECIBIDA DE LA AGENCIA FEBUS, PUBLICABAMOS EN NUESTRO NUMERO DEL JUEVES, Y POR UN PIE DE UNA FOTOGRAFIA DE LEON BLUM, QUE TENIENDO EN CUENTA LAS ACTUALES CIRCUNSTANCIAS DE INTIMA FRATERNIDAD MARXISTA, RESULTA A TODAS LUCES INCORRECTO. DE LA NOTICIA HEMOS RECLAMADO A LA AGENCIA FEBUS, INSISTIENDOLE EN QUE ESPERAMOS A ADELANTO NO RECIBIR DE ELLA INFORMACION ALGUNA TENDENCIOSA. EL PIE DE LA FOTOGRAFIA—INADECUADO REPETITIVO—PASO SIN EL TAMIZ DE LA DIRECCION AL CALOR DE LA PREMURA CON QUE A LA INFORMACION DE ULTIMA HORA SUELE BUSCARSE LA NOTA GRAFICA.

HE AQUI EL RELATO DE LO SUCEDIDO QUE NO QUIERE SER DISCULPA. DISCULPA NO PODEMOS DAR OTRA QUE EL RUEGO FERVENTE A LOS CAMARADAS SOCIALISTAS QUE CON TANTO ACIERTO COMBIERTO DE PRESTIGIO POR LA ESPLENDIDA EXACTITUD DE SU LINEA POLITICA—SE ENTREGAN CON GRAN ENTUSIASMO A ESTRECHAR LOS LAZOS DE LA MAS INTIMA Y CORDIAL UNIDAD DE ACCION.

SIGUIENDO ESTE CAMINO, QUE A LA PAR QUE "LA LUCHA DE CLASES" SE HA TRAZADO SIEMPRE EUZKADI ROJA, PESE AL DESLIZ QUE EN VERDAD LAMENTAMOS, REPRODUCIMOS HOY EL SIGUIENTE ARTICULO QUE EL CAMARADA INDALECIO PRIETO, ILUSTRE COMPANERO SOCIALISTA VIZCAINO, VICEPRESIDENTE DE SU PARTIDO Y MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL DE LA PENINSULA, HA PUBLICADO EN NUESTRO FRATERO COLEGA "EL SOCIALISTA" CONMEMORANDO EL PRIMERO DE MAYO DEL AÑO EN CURSO:

Reflexiones

amargas

Por Indalecio PRIETO

Una mayor organización de la lucha a resistir, atacar y vencer

Del análisis de la jornada de ayer se obtiene, una vez más, la conclusión de que luchando irremediable y sobre todo luchando con regularidad y colectivamente, la ofensiva enemiga pierde eficacia, haciéndose, por tanto, más difícil la conquista de su objetivo final. Atacaron los facciosos por Munguía, y una resistencia organizada condenó al más estrepitoso fracaso sus planes. Atacaron nuestras tropas por Orduña, y cedió la resistencia enemiga, reconquistando el Ejército vasco un par de posiciones que preservan a la antigua capital de Vizcaya, salvo situaciones en contra, de la amenaza que sobre ella pesaba desde el momento en que el adversario entró en posesión de esas posiciones que le hemos arrebatado.

Dedúcese de la visión que nos brinda la jornada guerrera de ayer un hecho de grandísima importancia, a saber: que la fase actual en orden a operaciones se caracteriza por una tregua en la lucha, o si se quiere por una disminución muy notoria de las proporciones de la ofensiva fascista.

Este descenso en el volumen de los ataques facciosos representa sin duda alguna la seguridad de una reorganización de fuerzas, de una preparación metódica de elementos con vistas a próximos y más violentos ataques contra nuestras líneas. Si esta es la condición substancial de esa especie de parentesco de espera y de preparación que adjudicamos al enemigo, entendemos que por nuestra parte corresponde también una inmediata preparación ante la que estalle el intento faccioso. Preparación intensa, pero rigurosamente sujeta a principios de organización.

Importa, en suma, que sobre la marcha, mientras el frente aprovecha esta tregua para adquirir solidez, aprovechemos también la misma en la retaguardia para completar la ordenación de una política de guerra, y sobre esta base, con la rapidez que las circunstancias reclama, impulsar de manera resuelta la movilización práctica de todas las energías disponibles aún, en preparación, organización e instrucción a todo vapor de las reservas. Y completando aspectos tan fundamentales para la guerra y para la victoria, intensificar la política de fortificación, fortificando sin tregua ni descanso, entendiendo al axioma de que para fortificar bien y fortificar con rapidez es premisa indispensable la organización de la fortificación, esto es, la promoción y realización práctica de una auténtica política de fortificación, extremo de importancia suprema para el éxito de nuestras armas, que exigen también un ritmo más acentuado en la producción.

Nos una al Gobierno la responsabilidad de ganar la guerra, y las ideas que quedan expuestas tienen en nuestro modesto criterio un contenido y un valor práctico y positivo que desearíamos se aprovechara para hacer más compacta, más fuerte, más sólida la resistencia de nuestros frentes al ejército del crimen y de la traición.

Los actores en la tragedia que vive España, caso no nos demos cuenta de su enorme vaguedad. Nos falta la atalaya que, amontonando años, levanta la historia para contemplar en sus justas proporciones la magnitud de esa tragedia. Los combatientes, entregados por entero a los episodios en que intervienen, no pueden abarcar el panorama de una gran batalla, en la cual son partícipes.

Pero aun con esas deficiencias de perspectiva, se advierte bien la hondura del pavoroso litigio que se ventila en las dramáticas horas prescrites. Se trata del choque violentísimo entre dos sistemas de Gobierno, entre dos concepciones de la sociedad. Entablada la colisión, los términos medios quedan aplastados en el brutal topetazo de los dos bloques. Por eso deliran quienes hablan de arreglos amistosos. No existe semejante posibilidad. El desenlace habrá de ser forzosamente, la victoria total de uno de los bandos con la derrota del otro. La convivencia irá estableciéndose después del sometimiento. Intentarla antes, equivaldría a prolongar la guerra de modo indefinido hasta el agotamiento y destrucción de España. Las reglas de convivencia, acaso posibles antes de la subversión, no son ya visibles sin previa sedimentación del triunfo.

El resultado de nuestra lucha habrá de influir en la política de Europa e incluso en la del mundo entero. Clarísimamente lo han visto los Estados autoritarios. De ahí el auxilio que a los facciosos prestan Alemania, Italia y Portugal. Saben que sus regímenes tiránicos se consolidarán o quedarán bamboleantes según que los rebeldes venzan o sean vencidos. Esa convicción, más el propósito de tomar posiciones para una futura guerra mundial, les mueve a cooperar sin recato al ataque contra la República española. En cambio, los países democráticos, lejos de tomar

y manos al Gobierno, impidiéndole adquirir armas y municiones, con privación de un derecho perfecto, siempre reconocido.



partido por la causa que personifica el Gobierno legítimo, han adoptado una actitud que indirectamente significa otro auxilio, muy eficaz por cierto, al fascismo. Y la titulada "no intervención", equivale a atar de pies

alargado; aspiraban a sofocar una llamarada cuyos chisporroteos pudiesen incendiar los polvorines europeos, y han provocado un verdadero volcán; y, por último, deseaban que aquí no llegara a instaurarse un régimen social que pudiera, por su proximidad, constituir un peligro para los moldes capitalistas de la Europa occidental, y han producido, mediante la obligada extensión del esfuerzo popular, lo coyuntural más propicio para aquello que precisamente trataban de impedir. Todo eso, en el orden general. En el particular de cada una de las dos grandes naciones patrocinadoras de tan disparatada actitud, las consecuencias dañosas para ellas son muchísimo más claras. A estas horas, con los italianos en Mallorca, Francia tiene prácticamente cortado el paso entre la metrópoli y sus dominios africanos, además de ver, temerosa, cómo en los Pirineos occidentales y en la costa vasca, prolongación de la suya, se sitúan tranquilamente, con poderosísimos elementos de guerra, los alemanes, que estos días dirigen la acción guerrera contra Vizcaya. Y por su parte, Inglaterra, aparte de exponerse, como Francia, a la rotura del equilibrio Mediterráneo, puede encontrarse destruida o neutralizada su posición de centinela en el Estrecho de Gibraltar.

Pues bien; todo, absolutamente todo lo expuesto, han podido evitarlo Inglaterra y Francia con una actitud sencilla y correcta, consintiendo al Gobierno legítimo de España proveer a la provisión de material de guerra. Si nosotros, con nuestros recursos que a nadie pedíamos ni pedimos un centimo hubiéramos podido proveerlos en Inglaterra y Francia de aviones, artillería y fusiles, la sublevación militar habría sido ahogada en menos

La torpeza ha inspirado esa actitud, mediante la cual se han creado, o cuando menos han acrecido, cuantos peligros pretendían evitar desde sus puntos de vista dichas naciones. Querían acortar la guerra y la han

de tres meses, y así habría desaparecido cuanto ambos países estimaban peligroso. Pero no sólo nos negaron ese material, sino que, además obligaron al resto de Europa a negárselo. Y de este modo la guerra: se ha dilatado, creando sobre los riesgos tímidos otros muchos mayores actualmente, reflejados en la carrera emprendida por todos los países para asegurarse gigantescos acopios de materias primas que les garanticen la producción de material guerrero.

En la conducta internacional que comentamos, hay, para los socialistas españoles, un aspecto dolorosísimo, y es que la dirijan, figurando incluso como iniciadores de ella, personalidades relevantes del socialismo que actúan en el Gobierno como delegados de los Partidos obreros. Demóstenes, Catilina y todos los magos de la elocuencia juntos serían incapaces de explicar convincentemente que, mientras dichos Partidos, con sinceridad innegable nos manifiestan su simpatía, quienes en su nombre, como representantes de ellos y a virtud no sólo de dotes personales relevantes, sino principalmente de la fuerza obrera organizada, ocupan puestos de Gobierno, nos den un trato que sólo podríamos esperar del adversario. Ya lo he dicho otra vez: los Partidos socialistas con una mano de sus masas—nos saludan estrechando afectuosamente la nuestra, y con la otra—la de sus gobernantes—nos oprimen el cuello queriendo asfixiarnos, sin parar mientes siquiera en que los trabajadores españoles luchan por todos los obreros del mundo.

He aquí las amargas reflexiones que asoman a los puntos de mi pluma el Primero de Mayo de 1937, fecha simbólica que se instituyó para airear, inscrita en roja bandera, la exhortación de Marx: "¡Proletarios de todos los países, uníos!".

Ante el exceso de optimismo de algunos que ven el resultado victorioso de nuestras fuerzas, en pequeños combates, como victorias decisivas, volvemos a repetir que el enemigo no está vencido hasta tanto no sea aniquilado.

Frente a los "optimistas" declaramos que nos sentiremos optimistas cuando las cinco condiciones de la victoria se hayan realizado. Hasta tanto no.

Un Primero de Mayo en medio de la tragedia

RESISTIMOS ESTOICOS

ATACAMOS ENERGICOS

La canalla fascista se estrella en Munguía y es derrotada brillantemente en Orduña

Para resistir:

FORTIFICACIONES

¡Más vigilantes que nunca!

Para atacar:

RESERVAS

En las líneas avanzadas de Munguía, rodeado de gudarías, al lado de la sombra amiga de una ametralladora que duerme aburrida, charlo con los soldados del pueblo mientras el humo de nuestros cigarrillos forma espirales en la atmósfera diáfana y cálida de la mañana primaveral. Ya nos conocemos. Son muchas veces que he atravesado las ruinas glo-

riosas de esta villa de Munguía, tenaz y heroica, que sigue vibrante bajo el sudario de sus escombros.

—Y bien, camaradas, ¿algo de particular?—pregunto.

—Ya lo puedes ver. Tranquilidad paradisíaca. No se mueven ni las hojas de los árboles.

—Según mis noticias, hoy, bien

temprano, se ha armado el gran zarrancho. ¿No?

—Sí. A eso de las tres y media, cuando empezaba a alborazar, esto era un infierno.

Centos de cañonazos han sonado

Lea en segunda página
JUICIO DE GUERRA

sin interrupción. Más de doscientos obuses han caído sobre Munguía y sus cercanías. Los morteros y las ametralladoras, acompañados de intensísimo fuego de fusilería, completaban la carabanda infernal. Han sido cerca de dos horas de estruendo espantoso. De repente, como por un ensalmo, todo quedó en silencio. De vez en cuando, alguna pieza lanzaba sus

tiros por encima de nosotros, buscando un objetivo lejos de aquí. Hace más de sesenta minutos que no se oye ni el más pequeño rumor.

—¿No se ha producido ataque de infantería?

—Iniciado solamente. Por aquellas laderas—señala—bajaron unos grupos. Quizás creyeran que aquí no había (Pasa a segunda página).

El camarada Jesús Hernández, miembro del Buró Político del Partido Comunista de España, puntualiza ante las masas las razones que obligaron a nuestro Partido a plantear la crisis

Valencia. — En el cine Olimpia se ha celebrado esta tarde un acto organizado por el Partido Comunista para que el miembro del buró político del mismo ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, explicase la postura del Partido Comunista durante la tramitación y lo ocurrido después de la crisis.

Presidió Dolores Ibárruri, que se dirigió a los trabajadores en general, diciéndoles que el Partido Comunista, siguiendo sus normas viene a explicar al pueblo cuál ha sido la actitud del Partido Comunista antes de la crisis.

El 9 de mayo—dijo—, el camarada José Díaz planteó ante vosotros el problema político. Nuestra conducta ha sido clara y transparente y en ningún momento hemos ocultado nuestro punto de vista. El que estaba encargado de formar Gobierno no creía que regir un Ministerio era lo mismo que regir una secretaría de tipo sindical, que era ejercer una dictadura en que los ministros pudiesen realizar una función fiscalizadora. Largo Caballero ha querido realizar una política personalista. Nuestro Partido no tenía aspiraciones. Quería sólo una política de guerra. La responsabilidad de los hechos les alcanzaba a todos los ministros. Se suscitaba a éstos el conocimiento de los hechos; pero no a los elementos de espionaje infiltrados en el ministerio de la Guerra. Se equivocó Largo Caballero por querer imponer esta política personal, en contra de la cual nuestro Partido planteaba problemas concretos que hubieran evitado muchos dolores. En estos momentos, en que, justificando pasiones, se sacan a relucir los largos años de lucha, nosotros tenemos que decir que no tenemos la culpa de que hayan nacido antes que nosotros. En cuanto a persecuciones, podemos presentar una página tan completa como los más viejos.

Jesús Hernández—añadió Pasionala—ha sido el primer ministro que ha tenido España. Todos le conocéis. Está forjado en todas las persecuciones. Su historia es más limpia que la de cualquier exégeta del marxismo que no tuviera inconveniente en colaborar con la dictadura.

Acto seguido hace uso de la palabra Jesús Hernández.

Hemos dado a este acto—comienza diciendo—el carácter de conferencia en lugar de mítin, por la responsabilidad del momento. Queremos hacer una exposición serena de nuestra conducta. Queríamos que en la retaguardia hubiera una verdadera política de orden público y que hubiese una esencial política económica. Así llegamos al Consejo de ministros que motivó la crisis, en que afirmábamos que nuestra voz era la voz del pueblo. Se nos indicó que si no estábamos conformes que tomásemos la puerta. Nosotros decimos que quien de tal forma obraba, no tiene apoyos en el frente ni en la retaguardia. Yo decía que era necesario acabar con las situaciones existentes en Aragón y en Cataluña. En un Consejo de ministros se reúnen hombres de distintas tendencias políticas, pero unidos por una sola voluntad: ganar la guerra, conquistar la integridad territorial para los españoles. Pero nos equivocamos. Desde el primer Consejo comenzaron nuestras querellas. Vimos que mientras el pueblo vivía para la guerra, a los dieciocho ciudadanos que nos reuníamos en el Consejo se nos prohibía hablar de la guerra, diciéndonos que era asunto perteneciente al ministro de la Guerra, y que nos enterásemos por los periódicos. Largo Caballero tenía un concepto especial de la política. Era natural que tuviese que desembocar en esta situación. Para Caballero cada uno de nosotros no era más que un jefe burocrático del respectivo Departamento. A través de las comunicaciones de los pueblos la Historia nos ha enseñado cosas singulares. Para él, para Caballero, todos éramos malos y desleales. Se dio la consigna del Ejército regular. Se nos dijo al principio que cualquier Ejército regular era un Ejército mercenario. Así respiraba el periódico órgano de Caballero. No se admitía otro Ejército que no fuese exclusivamente voluntario. ¡Cuanta sangre nos hubiésemos ahorrado de haberse seguido nuestra política! El Ejército regular, dirigido por hombres comunistas y Mijaia, ha sido el forjador de nuestros triunfos en diferentes sectores y no me quiero equivocar al decir que dentro de pocos se producirán en toda España. El, antes de ser presidente, iba a los frentes para enterarse de la situación y acusaba a Giral porque los milicianos no habían tomado agua mineral. Algún día hizo creer a Caballero que dentro de él se encerraba un Napoleón. Como estaba convencido de ello, se pregunta ahora: ¿Por qué me habéis echado? Nada más significativo que lo ocurrido en las fortificaciones de Madrid. Cuando el

enemigo estaba en Talavera, nosotros defendimos la fortificación de la capital. No se nos atendió. Dos semanas antes de salir el Gobierno de Madrid, se consideraba que nuestra consigna de construir trincheras había que ponerla en relación con los planes de los técnicos, que no existían. ¿En qué condiciones salió el Gobierno de Madrid? Desoyendo las peticiones de nuestro Partido, de las Organizaciones obreras, que deseaban que se explicase la causa de tal acuerdo y dejásemos organizado un órgano

no gobernante. Caballero se indignó y dijo que de nuestra salida no tenía que dar cuenta a nadie. La salida del Gobierno de Madrid era necesaria para defender los intereses del pueblo y evitar, incluso, la toma de Madrid. Esto es un paréntesis. Pero lo impropio fue la forma de salir de Madrid. El poder, encerrado en una carta, para que lo recogiese Mijaia. Este, cumpliendo su deber, constituyó la Junta que debía haber dejado organizada el Gobierno Largo Caballero.

“A los milicianos, dado como estaban constituidas las Milicias en los primeros tiempos, sólo les interesaban las diez pesetas. Por eso corrían para atrás”. Con este artificio, “el general de las derrotas” trataba de explicar aquella situación de aquellos días. ¿Cómo es posible que Largo Caballero le apoyase? Demasiada paciencia hemos tenido aguantando durante diez meses.

Todos recordáis la manifestación del 14 de abril, cuyo alcance se desvirtuó. ¿Pediais pruebas? Ahora las tendréis,

porque lo de Málaga va a salir ahora. La depuración del ejército se hacía de una manera singular: prescindiendo de los adictos y de cuanto había organizado nuestro Partido. Se quería prescindir de un general que había identificado sus ansias con el pueblo y empezó la persecución de los comisarios. Cuando el enemigo llegó a las puertas de Madrid, para amparar al “general de las derrotas” surgió la teoría peregrina de que de no haber sido por su estrategia el enemigo se hubiese colado

en Madrid sin darnos tiempo a defendernos. Lo de Málaga fue todavía más criminal. Y hubo otro estrategia que le restó importancia diciendo que convenía reducir nuestro frente. Los soldados carecían en absoluto de camiones para poder retirarse. ¡Comprendéis la trayectoria de esta política de guerra! La manifestación del 14 de abril la interpretó Caballero como una adhesión personal, y así, cuando en el Consejo de ministros inmediato le pedíamos mando único, nos respondió: “El mando único lo soy yo”, para explicar después lo que era la técnica y la estrategia. “Nadie estaba obligado a saber de todo. Nosotros podemos dar orientaciones políticas, pero el desarrollo corresponde a los técnicos”. Nuestra posición era obligada, pero él se cerraba a la banda. Todos podemos equivocarnos, mas cuando se ventilan intereses tan importantes como los de nuestro pueblo, un hombre se quema en dos horas.

Errores terribles de toda una época nos han llevado a la situación actual de Euzkadi. El mando no responde, se carece de aeródromos y abundan los desleales. Como “auxilio” se envía a Cabrera, el de la teoría de la reducción de los frentes. No desconocíamos nosotros la delicada situación de Euzkadi. Cosas análogas han ocurrido en otros frentes como en el de Teruel. Por carecer de reservas se perdió allí cuanto habíamos conquistado y a todos nos avergüenzan esos partes de “sin novedad”. ¿Cómo es posible que por difícil acomodamiento de una fuerza de determinada tendencia no se pueda acoplar a los componentes en el frente, y en cambio se tolere que nos alteren el orden en la retaguardia!

Otro paréntesis, camaradas. Os voy a comunicar que según me informan ahora mismo, el Comité Nacional de la U. G. T. ha acordado, por veinticuatro votos contra catorce, expresar su adhesión a la política del Gobierno actual. (Grandes aplausos.)

De la forma expuesta no podíamos ganar la guerra. La culpa la tenía Francisco Largo Caballero. Nosotros queremos ganarla, y ganarla cuanto antes, aunque obtener el triunfo nos cueste discutir con nuestros queridos camaradas. Así ganaremos la guerra, y así, la revolución de que tanto se habla.

En otro aspecto, Galarza, el beatífico Galarza, era en Gobernación el desorden organizado. No se cansaba de descubrir la “quinta columna”. Pero los fascistas entraban por una puerta y salían por la otra. Para ganar la guerra hace falta retaguardia fuerte, Ejército regular y economía austera. Esos organismos que por ahí han funcionado como baluartes de las revoluciones socializadoras, sin el menos control del Estado, nos costaban millones y millones. La hacienda española iba a la ruina. Nuestra naranja y nuestras olivas de exportación facilitan que podamos seguir haciendo la guerra; pero si alguien la dificultad quedándose con las divisas realizarán un crimen monstruoso. Por las razones expuestas se ha formado el Gobierno y, a pesar de las amenazas, no ha pasado nada. ¡Y qué no pase! (Grandes aplausos.)

Sobre la actuación de los Sindicatos en política, el yerro en que ha incurrido Pascual Tomás os puede orientar. Nosotros propugnamos por un Gobierno como el anterior, con idénticas representaciones. Dijimos que los Sindicatos tenían funciones peculiares y que no excluíamos a nadie. Opinaron diferentemente la C. N. T. y la U. G. T. Los hechos nos han dado la razón. Pedimos un Gobierno fuerte de Guerra, de Gobernación y de Economía como lo es el actual. Se nos ha colgado ya el samborito de Gobierno contrarrevolucionario y de ser el del “abrazo de Vergara”. Si revolución es lo que ha ocurrido en los diez meses transcurridos, yo declaro que la inmensa mayoría del pueblo español es contrarrevolucionario. Haremos un Ejército único, una política severa; conseguiremos que los soldados en el campo estén asegurados; larios en el campo estajanovista de las fábricas se mantenga y que nuestros combatientes estén atendidos; que se acabe ese salario único de las diez pesetas, que mata todo estímulo. Hay que nacionalizar las fábricas. Si se precisan diez y seis horas, se trabajan, y acabaremos con la vergüenza de que organizaciones particulares embuchen el importe de los alquileres. Acabaremos asimismo con la especulación inadmisible en los precios de las subvenciones, y de igual forma actuaremos

(Pasa a sexta página).

EN LOS FRENTES DE EUZKADI

(Viene de primera plana).

había nadie. Asustados, o así, pensarían que habíamos huido ante tan descomunal alarde de municiones.

—Pero, ¿es que vosotros no contestabais a sus disparos?

—¿Para qué? Que vengan, decíamos. Y cuando se acercaban por esos andurriales, unos avisos de nuestras ametralladoras les han sacado de su error. Pocas balas bastaron. A los cinco minutos volvieron a sus parapetos por donde habían salido.

—¿Habéis tenido bajas?

—Un herido leve tan sólo.

—¿Vosotros no sabéis desde dónde hacían fuego sus baterías?

—He oído decir a mi oficial que tenían treinta cañones situados poco más o menos cerca del kilómetro 22 de la carretera de Bermeo.

—Ya veo que por aquí la gente no se acobarda.

—Estamos muy fogueados, camarada. Sesenta y cinco días sin ver Bilbao. Desde la ofensiva de Ochandiano siempre en la brecha. A nosotros no hay quien nos asuste.

—¿Tampoco la aviación alemana?

—Ni eso. Hay mucho cuento sobre la aviación. Naturalmente que es un arma terrible. Pero se aguenta comiendo tierra en la trinchera y ¡tantas pascuas! Los que más creen en su poder omnipotente son los rebeldes. El día que nosotros empecemos a zambor por los aires esprintarán a cien por hora. Sin máquinas aéreas son incapaces de dar un paso.

—Os felicito, camaradas. Sois esforzados y valientes. ¿No tenéis alguna cosa más que contarme?

—¡Sí, hombre! Poco antes del Jaleo llegó a nuestras filas un capitán.

—¿Un capitán? ¿Fascista?

—No. De un batallón sandoherino. Le hicieron prisionero hace ocho días y hoy se ha fugado.

—¿Dónde está? ¿Puedo hablarle?

—Creo que ha ido a Butrón.

—Entonces, me marchó. Salud, camaradas.

—Salud, camarada.

Por el camino que conduce a la carretera veo grupos de milicianos trabajando en la construcción de nuevos parapetos. Algunos de ellos, desnudos de cintura para arriba, muestran sus fuertes torsos tostados por el sol. Saludan marcialmente al superior militar que me acompaña.

En automóvil, pasando por Gatica, llego a Butrón.

BUTRÓN

En la quinta división me reciben amablemente. Aquello da la impresión de una colmena. Todo el mundo trabaja. Planos, croquis, estadios, relaciones, etc.

Pregunto:

—¿Hay aquí un capitán nuestro fugado del campo rebelde, donde se hallaba prisionero?

—Se me contesta afirmativamente, y esperando que venga, el jefe de la división me explica una porción de cosas dándome interesantísimos detalles de la organización de los servicios a su mando. Me quedo verdaderamente asombrado de lo excelentemente que todo está previsto y coordinado. No es cosa de entrar en descripciones. Baste decir que todo está previsto y perfectamente resuelto. Se trabaja mucho y bien en fortificaciones.

Llega el fugitivo de las prisiones rebeldes. Se llama Jesús Rodríguez Rodríguez. Capitán de la cuarta compañía del batallón 139 de Santander.

—¿Cómo cayó prisionero?

—De una manera muy simple. Tenía yo una patrulla en el Gondramendi. Tuvo que cambiar de posición y al mandarme un enlace avisándome, sin duda me crucé en el camino con él y no le vi. Yo iba acompañado de un oficial. Al llegar al punto donde yo suponía que estaban los míos, vi un grupo de soldados.

—¿Quién vive?—gritó.

—Larrañaga—me contestaron. Exactamente lo mismo que van vestidos los gudarís del “Larrañaga” iban ellos. Pero yo sospechaba algo y no me decidía a avanzar. Salieron entonces unos veintitantos soldados y se lanzaron sobre nosotros. El oficial

JUICIO DE GUERRA

Durante cincuenta días el Ejército de Mola ha mantenido una ofensiva tenaz, acompañada de los más brutales procedimientos, para acelerar su entrada en Bilbao; necesidad que crearía en el terreno internacional nuevos factores de apoyo.

Hasta ahora no había habido treguas demasiado prolongadas; es hoy cuando se produce la más importante. Tregua que por muchos no ha sido comprendida en su verdadero valor. Muchos piensan que es que el enemigo se ha visto obligado a detenerse porque las pérdidas sufridas han agotado sus posibilidades ofensivas.

Con toda responsabilidad, calificamos esta concepción como contraria a la verdad y también a los intereses del pueblo vasco.

No es la conquista de la posición número 11 ni de alguna más lo suficiente para hacernos sentir optimistas. En la guerra se mide la potencialidad o las posibilidades de victoria por los hechos, y los hechos nos hacen pensar que el pueblo vasco necesita realizar enormes esfuerzos, pero con un sentido de organización absoluta, para poder garantizarnos que el aniquilamiento de la ofensiva de Mola es una realidad.

Es preciso meditar seriamente. La acción ofensiva del enemigo sobre San Pedro era una operación de tanteo, preparatoria de una gran ofensiva. ¿Empezará hoy la ofensiva? ¿Empezará mañana? Pensamos que estamos ante ella, y también pensamos que es hora de recomendar a toda la Prensa un sentido más justo al calibrar cualquier acción. Pensamos, también, que es preciso no sembrar excesivas ilusiones cuando aún no hemos logrado cambiar la fisonomía de una retaguardia que está aún lejos de sentir la guerra, ni de sentirse tampoco demasiado contentos cuando tenemos condiciones sin realizar y sin las cuales no es posible vencer; y con una amenaza como la de la ofensiva por el sector de Orduña, que si queremos romper es preciso realizar un trabajo que aún no se ha iniciado.

Quizá el tono de este comentario pueda parecer a algunos excesivamente pesimista, pero quien esto escribe tiene la experiencia del optimismo de algunas provincias, que les llevó a perderlas. Tiene también la experiencia del asedio a Madrid, tiene la experiencia también de meses y meses en los frentes, que le han enseñado a comprender que no es posible ocultar la gravedad de determinadas situaciones, porque sería engañarse a sí mismo y engañar a todo un pueblo, el cual, si se le dice la verdad, no regateará ningún esfuerzo.

Bilbao está en peligro. Como lo estuvo Madrid cuando el enemigo tomó Villaverde, igual que cuando el enemigo tomó Las Rozas. Bilbao aún tiene tiempo de evitar las jornadas sangrientas del Madrid heroico, de evitar que sus casas y sus fábricas sean un objetivo fácil de la artillería fasciosa. Bilbao tiene aún la posibilidad de impedir que se repita la táctica seguida por el Ejército fascista en Málaga: presión frontal de flancos y amenaza por la retaguardia, para crear un estado de desconfianza y desmoralización en los combatientes. Pero esto se evita con hechos, haciendo que nuestras fortificaciones sean verdaderas barreras, haciendo que no sean posibles sorpresas, organizando los frentes con arreglo a los más elementales principios del arte militar, creando reservas suficientes para taponar cualquier brecha y para emplearlas como masa de maniobras, aprovechando cualquier oportunidad que el combate dé. Y Bilbao no será del fascismo. Pero si hacemos caso a los optimistas, que se muestran como tal para atenuar su propia cobardía, nosotros viviremos horas de angustia. Y no basta decir “yo me equivoqué”; es más útil evitar los errores, porque con ellos se evitan esfuerzos, pérdida de nuestros mejores combatientes y se acelera la victoria.

Más alegría que muchas notas publicadas en la Prensa nos produciría ver batallones y batallones en plena instrucción militar, ver batallones y batallones de fortificación realizando una tarea determinada por un buen plan de fortificaciones. Nos produciría más alegría, porque ése es el camino de la victoria. También nos sentiríamos contentos si viéramos toda una política de golpes continuos sobre la “quinta columna”; porque los últimos batallones que abandonaron Málaga hubieron de pasar por un camino casi cerrado por la “quinta columna”, a la que no se había sabido aniquilar, e igual pasó en Toledo.

Y es bueno, y es honrado, y es un deber refrescar la memoria de todos con experiencias dolorosas vividas, aunque se nos diga que somos pesimistas, aunque se quiera mostrar nuestra opinión como una crítica demasiado brutal. Lo preferimos todo, con tal de que se haga todo lo que necesitamos para vencer, porque no tendría justificación que teniendo todo, hombres, armas, industria de guerra y un pueblo unido, se dejara escapar de nuestras manos la gran victoria que asegurará las libertades para siempre de Euzkadi.

Marchar, y marchar pronto, que el ritmo permite muchas cosas. Adelantarse al enemigo, prever los planes del enemigo y acercar al pueblo euzkeldun rápidamente a la victoria; todo puede hacerse y debe hacerse; y sin ningún género de reservas, ofrecemos a quien esto haga, sea quien sea, todo el esfuerzo creador de que sea capaz nuestro Partido Comunista de Euzkadi.

cial pudo escapar. Yo quedé prisionero. Me llevaron a “Villa Mercedes” (Larrauri) y luego a Vitoria. Ayer, a las seis de la tarde, salí de dicha ciudad y me trajeron al caserío “Oliverri”. Pretendían que yo les informara de la situación de nuestras fuerzas y otros pormenores. Esta noche me dejaron con dos guardias. Pude salir al campo y, arrastrándome a favor de la sombra de unos árboles, fui llegando hacia donde yo creía que se encontraban los míos. Por fin distinguí los centinelas.

—¡Guardia! ¡Guardia! ¿Qué sois?

Respondíles y poco después estrechaba a mis camaradas.

—¿Qué fuerzas vió usted durante su cautiverio?

—Italianas. Siempre italianas. Los mandos también eran italianos. Vi,

asimismo, un periódico redactado en italiano, de una sola hoja. Todos los días lo repartían entre los súbditos de Mussolini. Y cosa curiosa. Poco después de ser hecho prisionero, pude ver en manos de un rebelde un periódico de Bilbao del mismo día.

—¿Le trataron bien?

—Mueve la cabeza.

—Bastante mal. Desde luego que mi impresión es de que luego de estar seguros los mandos fasciosos de no sacar nada en limpio de mis informes, me habrían fusilado.

Nos despedimos porque en aquellos momentos el Estado Mayor reclamaba su presencia en Bilbao. No dudamos que relatará noticias muy importantes.

En este sector no ocurrió durante la jornada de ayer nada digno de se-

LA HUMANIZACIÓN DE LA GUERRA

La aviación facciosa bombardea de noche la ciudad de Valencia, produciendo gran número de víctimas

Valencia. — A las tres menos cuarto de la madrugada de ayer, Valencia se vio sorprendida por la presencia de varios aviones facciosos. Se trataba, al parecer, de dos escuadrillas de trimotodes que entraron por el puerto, donde dieron comienzo a su labor destructiva, bombardeando durísimamente diversos lugares de esta capital.

americano y, al parecer, resultó muerto el consúl. Todavía no se ha podido precisar este hecho. También resultó destruido un salón de espectáculos situado en una de las principales calles de Valencia.

No ha sido posible hacer el recuento de bajas, pero en las primeras horas de la mañana se hallaban en el depósito veinte cadáveres, y la relación de heridos en dos Casas de Socorro se elevaba a sesenta y siete.

El Cuerpo de Bomberos trabajó diligentemente para sofocar los siniestros producidos por las explosiones.

Valencia. — El director general de Seguridad Interino, teniente coronel Burillo, ha dicho a los periodistas, al referirse al criminal bombardeo por la aviación facciosa, que la agresión había sido realizada por cuatro o cinco aparatos, y que el número de víctimas hasta el momento, ascendía a catorce muertos y unos sesenta heridos.

Dijo, igualmente, que más tarde facilitaría una nota a la Prensa, rogando nuevamente que no se dispere por los particulares sobre los aviones, especialmente en las incursiones nocturnas.

Se afirma que un avión gubernamental ha averiado seriamente al buque pirata "Balears"

Valencia. — Noticias de entero crédito dan cuenta de que el buque pirata "Balears" ha entrado en el puerto de Cádiz con serias averías causadas, según parece, por una granada de aviación que le lanzó alguno de nuestros aparatos en un audaz y arriesgado ataque.

Londres. — Comunica de Gibraltar la Agencia Reuter que el crucero "Balears" fondeó ayer en Cádiz con el castillo seriamente averiado.

Las causas del accidente no se han hecho públicas, pero se cree que ha sido a consecuencia del bombardeo de un avión gubernamental.

Las licencias para uso de aparatos de radio

Desde el 1.º de junio, de 10 a 13 y de 16 a 19, se empezarán a expedir en las oficinas de Telégrafos las obligatorias licencias para uso de aparatos radioreceptores instalados tanto en domicilios particulares como en sociedades y establecimientos públicos.

Para la expedición de dicha licencia es necesario presentar previamente el permiso que han debido solicitar en la Dirección General de Comunicaciones de Euzkadi.

Una vez terminado el mes de junio, único que se concede como plazo, se considerará clandestino todo aparato cuyo poseedor o usuario no tenga la licencia correspondiente.

Los aparatos instalados en dependencias que se pudieran considerar como oficiales solicitarán de la Dirección General de Comunicaciones el permiso para la obtención de licencia oficial gratuita. El mismo procedimiento deberán seguir con los aparatos instalados en centros benéficos o culturales.

Bilbao, 28 de mayo de 1937. — El delegado jefe del Centro.

Hoja de block

FRACASO MARXISTA.

Un día cualquiera, el alcohólico Queipo de Llano adelantará hacia el micrófono su nariz veteada de estrías rojizas para exclamar:

—La canalla católica respeta los templos, ni derrumba ídolos, ni saquea iglesias, no asesina a los de la "quinta columna", va a misa y hasta cree en Dios. Ni siquiera se avergüenzan de tener educación. Son unos degenerados. Están engañándonos.

Lo dirá. Prestad atención a las ondas que transmiten sus gañidos. Escuchad.

No será suya la culpa, sino del Gobierno español, que tan admirablemente se ha encuadrado en la significación de esta lucha. No deja de ser aleve comprender que en estos momentos no existen matices políticos y que constituimos una masa virtualmente antifascista sin características diferenciales.

Formamos una masa armada frente al fascismo internacional, y en este sentido, nuestros dignatarios ejercen sus cargos, sin que en su elección influyeran las diferencias doctrinales anteriores a la guerra. Negrín, que es socialista, confía al católico Irujo nada menos que la cartera de Justicia. Y ahora, para remate de la incompreensión, se nombra a otro católico, Ossorio y Gallardo, embajador de España cerca del Gobierno francés.

La penuria mental de Mola y Queipo de Llano no conciben estos desatinos. Hace tiempo que vienen vaticinando casos de antropofagia entre la canalla marxista. Están aguardando el decreto que nos autorice a devolvernos mutuamente o a que Indalecio Prieto, cuya sobriedad no admite otra libertad que la de su buen apetito, establezca el precedente degullendo un pernil al horno de algún sacerdote rural.

¡Vano intento! La canalla marxista va de claudicación en claudicación. Se echa de menos aquella conciencia de que alardeaban sus líderes en los comicios públicos. Cada día que pasa lima sus perfiles feroces. No roban. No asaltan. No atacan a los católicos. Respetan las prácticas religiosas. Promueven para los altos cargos a los representantes más destacados de los Partidos católicos. Están, en fin, desacreditándose. Con personas así no se va a ninguna parte.

¿A qué recursos verbales apelarán en lo sucesivo los facciosos para justificar este comentario ibérico, ante cuyos restos se inclinan respetuosas todas las banderas del mundo? Si la canalla marxista no es marxista ni canalla, puesto que comparte las funciones de Gobierno con los representantes integerrimos de la catolicidad peninsular, ¿qué papel representan los facciosos? ¿Cómo justificar ante el mundo su canibalismo?

Señalamos descubrir una nueva Etiopia para legalizar tantos desmanes. Ofrezcámosela. Sería lamentable renunciar a ese pitecoseo espectacular que nos ofrece cada noche Queipo de Llano con sus eructos de borracho.

TIK.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Telegrama de felicitación de Companys a Stalin

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

Barcelona. — El presidente de la Generalidad ha dirigido al camarada Stalin un telegrama felicitándole en nombre del pueblo catalán, así como a los heroicos hombres de ciencia de la expedición al Polo Norte.

El ministro de Estado reitera que el Gobierno rechaza la suspensión de hostilidades con vistas a un plebiscito o armisticio, pues sería dar beligerancia a los rebeldes

El general Riquelme felicitó a Irujo por el heroísmo de los defensores de Euzkadi

Valencia. — Esta mañana, el presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, recibió la visita de Diego Martínez Barrio, con el cual conferenció.

Martínez Barrio manifestó que había cambiado impresiones sobre los trabajos parlamentarios y sobre la apertura de las Cortes españolas, que se efectuará el próximo primero de julio.

El doctor Negrín ha recibido la visita del ministro de Trabajo y de una comisión de las Juventudes Socialistas Unificadas.

El ministro de Justicia ha recibido la visita del general Riquelme.

A la salida, dijo que había tratado con Irujo de varios asuntos que habrán de ser llevados al Consejo. Al mismo tiempo le expresó su admiración por la entereza y entusiasmo con que se defienden los vascos de la más criminal agresión que los faccistas han desencadenado hasta ahora.

EL GENERAL RIQUELME VISITA A IRUJO

Valencia. — Esta mañana visitó al ministro de Justicia el general Riquelme, quien dijo a los periodistas que había ido a saludar a Irujo y a tratar con él de varios asuntos que fueron llevados a un Consejo de ministros.

Manifestó también el general Riquelme que había felicitado al ministro vasco por el heroico comportamiento de los defensores de Euzkadi LA LABOR DEL CAMARADA URIBE

Valencia. — El ministro de Agricultura recibió numerosas visitas de comisiones que fueron a verle para tratar asuntos de interés agrícola.

Dijo el ministro que había celebrado una reunión con todos los jefes provinciales de la Reforma Agraria y que mañana facilitará una nota por haberse tratado en la reunión de puntos de vital importancia.

TOMA DE POSESION

Valencia. — Ha tomado posesión de la Subsecretaría de Comunicaciones Ricardo Gasset.

También se ha posesionado de la Subsecretaría de Obras Hidráulicas el diputado Artigas Arpón.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO. — LA SOCIEDAD DE NACIONES TIENE OCASION DE RECORDAR SU CREDITO PERDIDO

Valencia. — Contestando a una pregunta que le ha hecho un redactor de la Agencia España, el ministro de Estado, Giral, hizo las siguientes declaraciones:

"La próxima reanudación de las actividades de las Cortes responde a deseos expresados por los representantes de todos los partidos, con el fin de que renazca la vida constitucional. El Gobierno presentará la cuestión de confianza. Se someterán también los decretos-leyes para la ratificación por las Cortes. Se reconstituirán las Comisiones parlamentarias. Aunque la Asamblea no esté completa por el asesinato de muchos diputados izquierdistas y por la ausencia voluntaria de los derechistas facciosos, se contará con votos más que suficientes para que la resolución tenga absoluto valor legal.

"Ahora" manifiesta su agrado, porque tal declaración significa el reconocimiento de la lucha por la unidad juvenil llevada a cabo por los jóvenes.

"Hemos dado—dice el periódico— ciento cincuenta mil soldados a la causa antifascista, y con la Conferencia de Valencia se dió un gran impulso al movimiento militar de la juventud. Justo es, pues, que la dirección del Partido Socialista se haya identificado con nuestra política de unidad y con nuestra lucha contra el fascismo, identificación que ya antes hizo pública el Partido Comunista."

PARTES DE GUERRA

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI Parte oficial del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi: "FRENTE NORTE (VIZCAYA). -- Ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

FRENTE CENTRO (ALAVA). -- Ha sido conquistada, mediante un energético ataque, la posición de Lurgorri (número 11) del sector de Orduña, cogiendo al enemigo dos ametralladoras, cincuenta fusiles, treinta cajas de munición y algunos viveres.

Los facciosos intentaron un contraataque, que fué duramente rechazado, haciéndoles gran número de bajas, muchas de las cuales tuvieron que abandonar sobre el terreno en su precipitado repliegue.

FRENTE SUR (BURGOS). -- Sin novedad.

Se han presentado en nuestras líneas un soldado del regimiento de Caballería de Numancia y varios paisanos."

DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia, 28. -- El parte facilitado por el ministerio de Defensa Nacional a las 22 horas dice así:

"EJERCICIO DE TIERRA.—CENTRO.—Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército, registrándose únicamente ligeros tiroteos, sin bajas por nuestra parte.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE. -- Vizcaya: En el frente norte, las tropas republicanas emprendieron un ataque, ocupando al enemigo dos posiciones de importancia. La artillería leal batió eficazmente las posiciones enemigas.

En el frente centro, fuerzas leales contraatacaron bruscamente, causando al enemigo muchas bajas.

Procedentes del campo faccioso se pasaron un cabo y catorce soldados con armamento.

Santander: Una patrulla leal sostuvo fuertes tiroteos con otra facciosa, a la que causó bajas vistas.

La aviación enemiga intentó volar varias veces sobre la capital, sin conseguirlo, por emprender precipitada huida ante la presencia de nuestros "cazas".

Asturias: Durante la pasada noche hicimos estallar una mina que destruyó dos casas próximas a la Fábrica de Armas de Oviedo, pereciendo los facciosos que las guardaban. La artillería leal disparó sobre las posiciones enemigas de La Cadellada, causando al enemigo bajas vistas.

ESTE. -- Nuestra artillería batió con eficacia a la artillería enemiga de las proximidades de Quinto, consiguiendo demontar dos piezas.

En una incursión verificada por terreno enemigo, un grupo de fuerzas leales llegó hasta el pueblo de Godo, sosteniendo tiroteo con una guardia, a la que causó un muerto y cuatro heridos.

En el resto de este frente, fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias para nosotros.

En los demás frentes, sin novedad."

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

El racionamiento del día 31 constará de patatas, arroz, azúcar y lentejas

Únicamente los agentes de la autoridad pueden exigir la presentación de las tarjetas de control. Se recuerda la prohibición de sacrificar y vender reses clandestinas.

En la Presidencia

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

En la Presidencia manifestaron ayer, a los periodistas, que el presidente había dedicado la mañana a cuestiones militares y había conferenciado con el consejero de Justicia.

En Comercio y Abastecimiento

EL RACIONAMIENTO DEL DIA 31

El director general de Comestibles Sólidos manifestó ayer que el anunciado racionamiento para el día 31 próximo, constará de lo siguiente:

Patatas, 1.000 gramos; azúcar, 250; lentejas, 250 y arroz, 250.

DONATIVOS

Para los Hospitales de Sangre se han recibido últimamente en este Departamento los donativos siguientes: Teodoro Armendáriz, 100 pesetas; presidente del Gremio de Taberneros y Casas de Comida, 100; Zósimo Rodríguez, 50 pesetas.

EL SACRIFICIO Y VENTA CLANDESTINA DE RESES

La Dirección General de Comestibles Sólidos, nos remite la siguiente nota:

"Por muchísimas denuncias comprobadas, esta Dirección tiene conocimiento de que algunos vecinos de los pueblos últimamente evacuados, se dedican al sacrificio clandestino de ganado, disculpándose de que no pueden alimentarlo, aunque nuestros informes nos hacen creer que es por ánimo de lucro, pues la mayor parte de esa carne se destina a los establecimientos dedicados al servicio de comidas.

Se recuerda, a este efecto, las disposiciones dictadas por esta Dirección, prohibiendo en absoluto toda clase de sacrificio bajo severas sanciones, así como la obligación en que se halla todo ciudadano que posea ganado y quiera deshacerse de él, de ponerlo a disposición de la Oficina de la Carne, adscrita a esta Dirección, la que, al hacerse cargo de la res, la pagará inmediatamente al precio de lista.

Respecto a los corderos, también hay una disposición que obliga a llevarlos al Matadero Municipal para su sacrificio, con el fin de racionarlos, como hasta ahora se ha venido haciendo.

En Asistencia Social

DONATIVOS

Los recibidos el 27 de mayo en este Departamento, son los siguientes: Obreros refugiados empleados de la Babcox Wilcox, 170 pesetas; batallón núm. 67, "Guillermo Ferrer", para huérfanos de milicianos, 223; Antiochianos de milicianos, 200; obreros panaderos La Paz, por conducto de Comercio y Abastecimiento, 130; comerciante Camilo Fuentes, por

conducto de Comercio y Abastecimiento, 25; Luis Lavilla, 5; Pedro Urrutia, 28; Francisco Salz, 10; tripulantes del vapor "María Santuste", 112,80; restaurant Amorrotu, por conducto de Comercio y Abastecimiento, 100; bar La Concordia, por conducto de Comercio y Abastecimiento, 100; obreros panadería Zollo, por conducto de Comercio y Abastecimiento, 294. Total, 1.597,80 pesetas.

Agricultura

LA INSTALACION DEL GANADO

En este Departamento dijeron ayer a los informadores de Prensa que se dedica a preferentísima atención al asunto del ganado evacuado y se buscan lugares adecuados para su instalación.

Donativo de las obreras de Industrias Movilizadas, sección del Instituto, una canastilla de ropitas de niño, con destino a Asistencia Maternal.

En Sanidad

LOS REFUGIOS

El consejero de Sanidad dijo ayer a los periodistas que estudia la organización de brigadas para que se dediquen a la desinfección de los refugios.

MEDIDAS SANITARIAS

El director general de Sanidad estaba ayer ultimando una orden relativa a las medidas que deben adoptarse en las actuales circunstancias, orden que facilitará hoy a la Prensa para su publicación.

En Gobernación

LA EXHIBICION DE LA TARJETA DE CONTROL

Refiriéndose a un suelto publicado por un diario de la mañana, el secretario general de Seguridad manifestó ayer lo siguiente a los periodistas que hacen información en el Departamento:

"Nadie está autorizado más que los agentes de Vigilancia y Orden Público para exigir la presentación de la tarjeta de control. Las redadas callejeras sólo, pues, pueden hacerse por dichos funcionarios, y a la Comisaría son conducidos únicamente aquellos transeúntes que carecen de la citada tarjeta o de los que se sospecha que la tienen falsificada. Puede asegurar que ninguno de los funcionarios de la Dirección de Orden Público ha pedido la documentación empuñando pistolas.

Todos debemos de colaborar en obra de tal importancia, como lo es la depuración y vigilancia de la retaguardia y cuando conozcan algún caso de detención arbitraria, deben ponerlo en conocimiento de las autoridades inmediatas y directamente, en la seguridad de que serán atendidos.

Leed «Erri»

Tribunal Popular

Ayer continuó la vista de la causa por intento de evasión por Bermeo. Informaron el fiscal y los abogados defensores, y se suspendió la vista para continuarla hoy, a las nueve de la noche.

Las conclusiones definitivas del fiscal, por lo que a penalidades se refiere, son las siguientes:

Retirar la acusación contra los procesados Irala, López Ipíñia, Garaigordobil y Castellón.

Declarar incurso en el artículo 238 del Código Militar, con la agravante 2.ª del artículo 10 del Penal a los procesados Goitia, Zarauz, Torres y Mendizábal.

Declarar incurso en el artículo 240 a los procesados hermanos Olazábal, Zuzola, Tellería, Bilbao, Urciendo y Echeverría.

En el mismo artículo, pero en grado de encubrimiento, a González del Valle.

En el artículo 288 del Código Militar a Migoya, Landecho y Cabanas, con la atenuante para el último de ser menor de dieciocho años.

FRENTE DE ASTURIAS

Con fuego de ametralladoras se disuelve, en La Uña, una concentración rebelde

La aviación italo-alemana por nuestros frentes de León. Dos soldados con armamento pasaron hoy a nuestras filas

(De nuestro corresponsal en Asturias, Ramón G. Roza)

Gijón. — En los sectores del frente de Asturias ha continuado la actividad artillera, aunque con menos intensidad que en días pasados, castigando objetivos enemigos en parajes y por las mismas partes que en jornadas anteriores. Las demás armas tuvieron escasa actividad.

Donde ha habido alguna mayor movilidad bélica ha sido por los frentes de León. En el sector de La Uña, nuestras fuerzas disolvieron, con nutrido fuego de ametralladora, una numerosa concentración rebelde, causándole gran número de bajas, que quedaron a la vista de nuestros observadores en medio del campo, abandonadas por el enemigo en su huida del lugar de la concentración.

Poco después, la artillería facciosa lanzó un centenar de disparos sobre nuestras posiciones, sin lograr los objetivos que buscaban y no usando a nuestras fuerzas baja a una, resultando inútil su espectacular bombardeo.

LA AVIACION ITALO-ALEMANA POR NUESTROS FRENTE DE LEON.

Por el sector de Puerto Pinos apareció a las 15'17 de la tarde de hoy la aviación italo-alemana, en número de doce aparatos, que lanzaron numerosas bombas sobre nuestras posiciones de Peña Ubiña, produciéndonos algunas bajas, pero sin obtener el fin perseguido, que era el de proteger a sus mercenarios para apoderarse de la posición, resultando infructuosos sus esfuerzos, pues nuestras fuerzas se mantienen en las mismas posiciones que tenían.

DOS SOLDADOS CON ARMAMENTO PASARON HOY A NUESTRAS FILAS

Por un solo sector han pasado hoy a nuestras filas, del campo rebelde, dos soldados con armamento y equipo completo.

La situación de tranquilidad en los frentes de Asturias no se ha alterado en la jornada de hoy.

BILBAO ORGANIZA SU DEFENSA

FORTIFICACIONES EVACUACIONES

¡Todos a arrimar el hombro en la obra común de machacar al fascismo!

El Frente Popular de Bilbao lucha por hacer inexpugnable la defensa de nuestra capital

FELICITACION PUBLICA AL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL.

En esta labor de emulación voluntaria para el trabajo de fortificación y defensa de nuestra capital, el Frente Popular, por espacio de más de un mes, ha organizado brigadas de choque para, a través del trabajo voluntario de todos los antifascistas y en colaboración con los organismos oficiales del Gobierno, hacer prácticamente inexpugnable la defensa de nuestra capital.

En este trabajo de organización de brigadas voluntarias, diariamente se suman cientos y cientos de antifascistas de todas las profesiones y funcionarios de los departamentos oficiales del Gobierno.

El Frente Popular de Bilbao felicita públicamente al Departamento de Asistencia Social, que, sin abandonar la misión que le está encomendada, ha sabido organizar a más de doscientos funcionarios en brigadas de choque, dedicándose por las tardes al trabajo de fortificación.

Esta labor merece el aplauso del pueblo antifascista y estimula a la vez a todos los que en la actualidad no hayan dedicado unas horas o días al trabajo de fortificación en defensa de nuestra capital para que secunden con su esfuerzo esta obligación que todos, absolutamente todos los antifascistas estamos precisados a realizar y a nuestros enemigos imponérsela. Esperamos cunda el ejemplo.

¡FORTIFICACION! ¡FORTIFICACION! ¡FORTIFICACION!

Hallándose en vías de organización el Comité de Relaciones integrado por las representaciones del P. N. V., S. T. V., A. N. V. y Frente Popular de Bilbao, con el fin de elaborar estrechamente unidos, en pro de la obtención de una perfecta coordinación en el aprovechamiento del gran entusiasmo que nuestro querido pueblo ha despertado el deseo de su propia defensa ante el criminal ataque del fascismo invasor de nuestro suelo patrio, rogamos a todos cuantos se hallan enrolados en nuestras organizaciones y pueblo en general, pasen a inscribirse a fin de destinar a las labores de fortificación aquellas horas que sus habituales ocupaciones les permitan por los lugares que a continuación señalamos:

Nacionalistas, Solidaridad de Trabajadores Vascos y Acción Nacionalista Vasca y masa simpatizante de los mismos, en sus respectivas organizaciones. Los pertenecientes a las organizaciones del Frente Popular y simpatizantes con el mismo, en las zonas siguientes:

FRENTE POPULAR (ZONA SANTIAGO). — ¡Camaradas de los distritos de Santiago y Achuri! El domingo, todos a fortificar.

Es preciso, camaradas, que seamos los brigadieres de choque de las fortificaciones y que seamos el estímulo de los demás.

Hoy, sábado, todos a recibir instrucciones con relación al trabajo del domingo, en el local del Frente Popular, Correo, 16, tercero, a las ocho de la noche.

¡Todos a fortificar!

FRENTE POPULAR (ZONA ENBANCHE). — Brigada de fortificaciones. — Una vez más se os llama para que contribuyáis con vuestro esfuer-

zo el día de mañana. Acudid hoy, sábado, los que estáis inscritos, y los que no lo estéis, durante las horas libres hasta las ocho y media de la noche. — El secretario.

FRENTE POPULAR (ZONA SAN FRANCISCO). — Se ruega la presentación de todos los camaradas inscritos en esta zona para el trabajo de fortificación, hoy, día 29, de siete a ocho de la noche, en el Círculo Socialista, San Francisco, 9, primero. — El secretario.

FRENTE POPULAR (ZONA DE TORREURIZAR). — ¡A fortificar! — Se recuerda a todos los camaradas antifascistas de esta barriada el deber que tienen de presentarse hoy, sábado, de siete a nueve de la noche, en los locales de nuestra zona. ¡Todos unidos a cumplir los deberes que la guerra nos impone! — El Comité.

CELULAS COMUNISTAS DE "EUZKADI ROJA". — Las células comunistas de Euzkadi Roja (Redacción, talleres, Administración y transportes) han adoptado el acuerdo de tomar parte activa en el trabajo práctico de la defensa de Bilbao, ofreciéndose al Frente Popular para que éste les designe el lugar a que han de acudir durante los domingos para empuñar el pico y la pala.

La organización celular comunista de Euzkadi Roja tiene a gran honor revolucionario su participación en las fortificaciones, e invita a todo el personal de Prensa a secundar su iniciativa. — El secretario.

COMITE EJECUTIVO DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE VIZCAYA. — A todas las Secciones. — Para radie esperamos sea una sorpresa el que este Comité se dirija a vosotros en la forma que lo hacemos, pues ya se está repitiendo mucho la necesidad de amurallar nuestro querido Bilbao para que la fiera que nos ataca caiga herida de muerte a nuestros pies. En-

tiende este Comité será preciso que todas las Secciones se movilicen cuanto antes a todos los asociados sin distinción de la siguiente manera:

Todos los Frentes Populares de los distintos pueblos podrían justificar quién se ha presentado a ellos para tal necesidad, y en este caso, si hay quien no lo ha hecho, debe presentarse inmediatamente al de su residencia para empezar el próximo domingo, pues de lo contrario se verán obligadas las Administrativas a denunciarlos para su sanción.

Nos damos cuenta de que dentro de este Sindicato tenemos compañeros que por trabajar para Industrias Movilizadas creen que cubriendo sus ocho horas de trabajo ya han cumplido su obligación, y no es así, camaradas, como se lucha en el presente momento para exterminar al fascismo.

¡A fortificar! — El Comité Ejecutivo. ¡FORTIFICACION! ¡FORTIFICACION! ¡FORTIFICACION! — Camaradas antifascistas: En estos momentos difíciles en que vivimos, siendo necesaria la fortificación, se ruega paséis a inscribiros en la lista de nuestros batallones de fortificación, en las oficinas de la Plaza Elíptica, 8, principal.

Las mujeres antifascistas al servicio de la guerra

¡ADELANTE POR LAS BRIGADAS VOLUNTARIAS DE FORTIFICACION!

Obreras, oficinistas, enfermeras, maestras y campesinas, mujeres todas, el momento exige de todas nosotras nuevos esfuerzos.

Ya no cumplimos con nuestro deber de antifascistas trabajando ocho horas. La imperiosa necesidad del momento es FORTIFICAR. Debemos renunciar a las horas de descanso y convertirnos en trabajo voluntario de fortificaciones.

El Comité de Mujeres contra la Guerra imperialista y el Fascismo de Euzkadi os brinda la ocasión de ofrecer vuestras horas libres y los domingos al trabajo en la defensa de la capital.

Los montes que rodean Bilbao necesitan de tu esfuerzo. Si quieres ganar la guerra, no regates este esfuerzo que de ti esperamos. Comprende, compañera, que las trincheras no se hacen por pasar el tiempo; se hacen para proteger las vidas de nuestros heroicos soldados, para rodearlos del máximo de garantías.

Si eres antifascista, si quieres prestar tu apoyo, pasa a inscribirte inmediatamente por nuestras oficinas, Astorlea, 7, tercero.

Que el próximo domingo sean centenares de mujeres las que sacrifiquen sus horas de descanso para ofrecerse al Frente Popular. — COMITE DE MUJERES DE EUZKADI CONTRA LA GUERRA IMPERIALISTA Y EL FASCISMO.

UNIFORMES MILITARES
SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS.
ZUGAZTINOVA, 15. Teléfono 11.946. MORALES. SASTRE.

¿NO VE USTED BIEN?
EN LA OPTICA FACUNDO
encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica.
No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771.
COMPRO ORO Y PAPELETAS DE EMPEÑO.

Por la unidad, hacia la victoria

Discurso pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia, por el camarada **JOSE DIAZ** Secretario general del Partido Comunista

(Continuación.)

MAS TRABAJO COLECTIVO

En el trabajo colectivo también exige nuestro Partido el esfuerzo de todos. Los órganos dirigentes no se reúnen con la regularidad debida; los problemas no son siempre discutidos y resueltos colectivamente. Es cierto que estamos en una época en que hay que desarrollar una gran labor y, a veces, hay que decidir las cuestiones en unos minutos, pero eso no debe impedir las reuniones metódicas. Hay que crear un aparato de Partido para que los problemas sean resueltos por los órganos competentes, no como ahora ocurre, que hay una especie de hombre-orquesta al que hay que someter todas las cuestiones y que es el llamado a resolverlas todas. Así no se dirige un Partido; se pierde el tiempo en detalles y no se ven los problemas de fondo. Ese es un gran defecto que

ben ser los combatientes más disciplinados, los más heroicos y no retroceder nunca, deben ser los que estimulen y organicen la acción ofensiva, pero al mismo tiempo los más alertas para impedir que las provocaciones y el espionaje enemigo se introduzcan en el Ejército. Los comunistas deben ser buenos militares, partiendo del principio de que la guerra es una ciencia y un arte. Para vencer, hay que aprender bien la técnica y la estrategia militares.

En la producción. — Los comunistas deben ser los mejores obreros de choque para la creación de una industria de guerra y aprender en la escuela de los bolcheviques, los cuales no se arredran nunca ante las dificultades. Hay quien habla de la imposibilidad de construir rápidamente esa industria de guerra en nuestro país, por considerarlo atrasado. Yo digo a los que se atreven a afirmar esto, que en Cataluña, en Euzkadi y en Levante funciona ya en parte una industria de guerra que puede producir más de lo que produce, porque existen máquinas para la producción de guerra que todavía no se utilizan o cuyo empleo no se realiza de un modo racional; existen, además, iniciativas individuales y colectivas para la producción de elementos de guerra a las que no se estimula debidamente. A los que se limitan a lamentarse de que se nos aplique un contrapunto que sea injusto e inadmisión — yo quiero marchar sobre esta cuestión —, a los que ven el porvenir negro porque se nos quiera imponer la ortogonación de lo

que nos hace falta para la guerra, pero que no se dan prisa para crear una gran industria nacional que nos abastezca de todo lo necesario, podemos contestarles con las mismas palabras con que el gran Stalin contestaba a los que no creían tampoco en la posibilidad de construir una gran industria de guerra en la Unión Soviética y todo lo fiaban a un "plan" de importación del Extranjero.

El camarada Stalin dice, refiriéndose a esto:

"Si hubiéramos adoptado un plan semejante, no tendríamos hoy metales, ni tractores, ni automóviles, ni aviación, ni tanques. Nos habríamos encontrado desarmados frente a nuestro enemigo exterior, habríamos minado las bases del socialismo en nuestro país; habríamos resultado prisioneros de la burguesía interior y exterior."

Por eso nosotros tenemos que aprovechar todos nuestros recursos y vencer las dificultades para poder crear esta gran industria de guerra. Los bolcheviques, llenos de fe en sus propias fuerzas, en las fuerzas constructivas del proletariado y del pueblo, crearon una potente industria; con grandes sacrificios, indiscutiblemente, pero sólo así se consiguen las grandes cosas. Es preciso que los comunistas sean los iniciadores y colaboradores más entusiastas en la creación de una gran industria de guerra, que se reúnan con los obreros y los técnicos de cada fábrica apta para ser transformada para la guerra y hagan proposiciones concretas al Gobierno



Grupo de niños evacuados de Bizcaya. A su llegada a Francia saludan al público con la expresión justiciera y vengadora de los impenitentes crimenes del fascismo italoalemán.

para la expedición a Rusia, el lunes próximo se les darán las instrucciones necesarias a fin de completar y ultimar lo relacionado con dicha expedición.

Tengan en cuenta que los anotados en este Comité no tienen relación con la llama de Asistencia Social a los inscriptos por dicho Departamento.

LLAMAMIENTO URGENTE

Se ruega la presentación en las oficinas generales de este Departamento (Doctor Arellza, 7) hoy, sábado, día 29, de cuatro a siete de la tarde, de las señoritas que a continuación se expresan:

Manuela Maiztegui, Primitiva Sáez Martínez, Josefá Iñarritu Azcue, Sotera Ugalde Lazcano, Benita Martijana Legarreta, Concha Ajuriauskoka Leza, Carmen Ajuriauskoka Leza, Jesusa Beitia Villar, Carmen Martínez Uresandi, Felicitas Martínez Uresandi, María Zapirain Artola, Isabel Letona Rodeño, Miren Edurne Picaza Urizarren, Igoné Picaza Urizarren, Lola Solana Sánchez, Concepción Acasuso, Felisa Zamacoña Larrea, Casimira Bengochea Maruri, Ezequiel Mazacona Larrea, María del Carmen Olariaga Fernández, Felisa Pérez Urdampilleta, María Muñiz Arrilucea; Jovita Muñiz Arrilucea, Felisa Goicoechea Arronategui, advirtiéndose que quien no se presente renuncia a lo que tiene solicitado.

PREPARANDO LA EVACUACION DE NIÑOS ENFERMOS

Se están haciendo los debidos trámites para que los niños enfermos que se hallan actualmente en los diversos centros benéficos diseminados por Vizcaya sean trasladados en el mayor breve plazo posible a colonias que se establezcan probablemente en Inglaterra.

INSTRUCCIONES PARA EVACUADOS

Hoy, sábado, y con arreglo al orden de numeración que se anunciará, presentarán su equipaje en el Depósito Franco los refugiados que componen el cupo de billetes de color azul.

Los que tengan pasaporte o hayan solicitado ser evacuados en calidad de pasajeros pueden pasar por la oficina de Intercambio de Gobernación para recoger el billete correspondiente.

Los equipos que corresponden a los pasajeros se anunciará mañana la hora

y forma de ser depositados en Santurtza.

Relación de las compañeras que se han de presentar en la Unión General de Trabajadores (Comité), Alameda de Urquijo, 12, segundo, para recoger sus tarjetas de embarque:

Aguado Alonso, Lucía; Aguayo Barrios, Benita; Aguayo Barrios, Olemantina; Aguayo Barrios, Irene; Aguayo Barrios, Marina; Aguayo Bález, Víctor; Aguirre Goicoechea, Cándida; Aguirre Gracia, Catalina; Aguirre Alcorta, Ignacia; Aguirre Mendizábal, María; Aguirre Goicoechea Benito, María Teresa; Alastiza Bilbao, Gregoria; Alberdi San Pedro, Benita; Albizu Echenique, Nicanora; Alcorta Magunacola, Lorenza; Alday Fernández, Encarnación; Alvarez Laura, Elisa; Alvarez Arana, Francisca; Alvarez Múgica, Visitation; Albizu Equisoain, María; Alzuetza Echarte, Graciosa; Aracaba Laore, Modesta; Anón Quintana, María Angeles; Andiciberri Iñurieta, Isabel; Angulo Gonzalo, Juana; Antón Almendral, Paula.

Aramberri Olairegui, Bárbara; Aramburu Aldazábal, Alejandra; Aramburu Razqui, Lucía; Arana Osa, Justina; Arana Uscudun, Ignacia; Arana Ormazza, Juana; Arana Arrillaga, Graciana; Aranzábal Aguirrebeña, Constantina; Arceols González, Carmen; Arbonis Asín, Carmen; Arbonis Asín, María; Arceas Rojo, Gabina; Ardanas Adrián, María; Ariztizábal Loizaga, Silveria; Arizmendi Osoro, Juana; Arluaga Oyarbide, Eladia; Armendáriz Jaime, Isabel; Armendáriz Gienbe, Tomasa; Arnáez Rodríguez, Lucina; Arocaña Eguibaldeluz, Jesusa; Aróstegui Antía, José; Arrechea Damboriena, Julia; Arregui Eguiguren, Ignacia; Arregui Aróstegui, Josefa; Arregui Ignerregui, Juan José; Arregui Echeverría, María; Arribilla Marín, María; Arrieta Lasa, Francisca; Arondo Arimimño, Bonifacia; Arondo Erdocia, Juanita; Asensio Orueta, Mercedes; Asín Labas, Angela; Azpiuz Erbias, Miguel; Astagorta Berrio, Paula; Astigarraga Ugalde, Julia; Asurmendi López, Nicasia; Avila Elcuz, Basilia; Ayerbe Alcebar, María; Ayerbe Juaristi, María; Azcarate Ganuza, Margarita; Aznar Zaragoza, Rita. (Continúa en la página siguiente)

premios para los campesinos que produzcan más y mejor. Es preciso crear un ambiente de confianza en el campo, hacer que el campesino se sienta seguro, defenderle y hacer comprender a todos que es necesario mantener la alianza permanente entre los obreros y los campesinos, no sólo para ganar la guerra, sino también para participar en común en la construcción de la nueva España.

Entre los intelectuales. — Los comunistas, que pertenecen a un Partido como el nuestro, basado en una teoría científica y que lucha por crear una vida bella y feliz para toda la humanidad, deben estrechar cada día más los lazos con todas las fuerzas de la intelectualidad y demostrar prácticamente que el pueblo ama y estima la ciencia, el arte y la literatura, mientras que el fascismo es sinónimo de atraso, de barbarie, de destrucción de los valores intelectuales, de negación de la cultura. Los comunistas deben luchar para conseguir que los hombres de ciencia dispongan de todos los medios necesarios, a fin de que puedan emplear su saber y su capacidad en beneficio del pueblo, al servicio de nuestro triunfo en la guerra, al servicio de la industria y de la agricultura. Hay que conseguir que los mejores escritores y literatos vibren al unísono con la epopeya nacional y sean los grandes cantores de las gestas heroicas que están escribiendo con su sangre los hijos del pueblo, tanto en los frentes de batalla como en los frentes de la producción.

(Continúa.)

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

UNA IMPORTANTE ASAMBLEA

A instancias del Comité de Enlace socialista-comunista, los obreros de la zona fabril acuerdan formar las Brigadas de Choque

Anoche, en la Casa del Pueblo de Sestao, bajo la presidencia del camarada Esteban García, se celebró la reunión convocada por este Comité de Enlace a los militantes de ambos partidos.

El tema sobre que se desarrolló esta reunión fue sobre la forma de elevar la producción de material de guerra en los talleres que se dedican a estas labores en las factorías enclavadas en la zona fabril, adoptándose los acuerdos siguientes:

1.º Que se formen los grupos de choque en las fábricas y talleres y que obligatoriamente pertenecerán a ellos todos los socialistas, comunistas y jóvenes unificados.

2.º Que se reúna la Sección del Sindicato Metalúrgico local, convocando a los militantes de estas factorías para elevar la producción.

3.º Que durante las horas de las comidas, en los comedores de las fábricas se den breves charlas por camaradas que designe el Comité de Enlace, sobre la necesidad de aumentar la producción de guerra.

4.º Dar a conocer las resoluciones de esta asamblea por medio de la prensa obrera.

5.º Publicar un manifiesto para dar a conocer a los obreros en general la importancia de estos acuerdos.

6.º Retirada del carnet a los militantes de estos Partidos que no trabajen con arreglo a las necesidades de la guerra.

7.º Crear una potente industria de guerra y coordinarla para sus mejores resultados.

Constituir en las diferentes Empresas Comités de relaciones entre ambos Partidos, que serán vigilantes

de esta producción de guerra e informarán a este Comité de Enlace de todas las anomalías que se presenten.

La importancia de los acuerdos tomados en Sestao entre socialistas, comunistas y jóvenes unificados, de formar las brigadas de choque obligatorias en las fábricas y talleres, para elevar la producción de guerra, debe ser el comienzo de una labor eficaz de los Comités de Enlace de socialistas, comunistas y jóvenes, no sólo en Sestao, sino en todos los pueblos de Vizcaya, especialmente en la Zona de Bilbao.

El deseo que los compañeros de las fábricas de la zona fabril han marcado es de una necesidad imperiosa para contener el avance fascioso sobre Euzkadi.

El entusiasmo con que socialistas, comunistas y jóvenes unificados llevan a la práctica este acuerdo de elevar la producción será el motor que mueva a millares de obreros a incorporarse a elevar esta producción.

La hora de los sacrificios debe demostrar quién tiene más firme conciencia antifascista, sin olvidar nunca a los obreros de los Sindicatos, sean cuales fueren y los obreros sin partidos, entre los cuales hay ya en algunas fábricas casos dignos de mencionarse.

Estos camaradas deben, codo con codo con los demás obreros conscientes, engrosar estas brigadas de choque.

A LA OBRA DE TODOS NO PUEDE FALTAR EL ESFUERZO DE NINGUNO.

FRENTE POPULAR

ZONA DE SAN FRANCISCO. — Comprende Iuruburu, hasta Hurtado de Amézaga y Plaza de Toros. **Círculo Socialista (San Francisco).**

ZONA DE TORREURIZAR. — Comprende Larrazaquitu, Irala-Barri, Mahín y Concha hasta Autonomía. **Chacolí de Marcos.**

ZONA DE LA CASILLA. — Comprende afluentes a Concha y prolongación de la Gran Vía (lado izquierdo) hasta Basurto y Recaldebarri. **Federación Cultural Deportiva Obrera, en Manuel Allende.**

ZONA DE ZORROZA. — Comprende Olaveaga, Cobetas, Barrio de Zorroza. **Subcomité Socialista de Zorroza.**

ZONA DE ENSANACHE. — Desde el muelle de la Estación, afluentes a la calle de Hurtado de Amézaga, hasta Concha y prolongación de la Gran Vía. **Henoa, 20 (local del Partido Comunista).**

ZONA DE DEUSTO. — Desde Elorrieta hasta el principio de la Salve. **Subcomité Socialista de Deusto o Junta de Defensa.**

ZONA DE BEGOÑA. — Comprende La Salve, Campo de Volantín, carretera de Beguía hasta Santo Domingo. **Casino Republicano de Urbarri.**

ZONA DE BOLDUETA. — Comprende Plaza de la República, siguiendo hasta los Angeles Custodios por la Travesía de Zababide hasta Bolesta. **Subcomité Socialista de Bolesta.**

ZONA DE SANTIAGO. — Comprende la Cárcel, Iurribide, Calzadas y toda la Ribera hasta Ollerías. **Correo, 16, 3.º (local del Partido Comunista).**

ZONA DE LA PEÑA. — Comprende este Barrio hasta Barandarán. **(Partido Comunista de la Peña).**



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

COMISION SINDICAL CENTRAL. — Se convoca a los Responsables de Células comunistas de Empresa de Altos Hornos, La Vizcaya, La Babcock Wilcox, La Delta, Euzkalduna, Echevarría y Dinamita, de Galdácano, a una importante reunión para mañana, a las diez de la mañana, en la Casa Central del Partido (Gran Vía, 23). **Asuntos importantes.**

SUBCELULA MUNICIPAL DE ARBITRIGOS. — Los celadores militantes al Partido, una reunión hoy, diez noche en Hurtado Amézaga, 48.

RADIO DEUSTO. — Los movilizados de este Radio, antes de salir para el frente o fortificaciones, comuniquen su ausencia a este Comité, detallando Compañía, Batallón y Brigada donde han sido enrolados. También se hace saber a los que con anterioridad a éstos se encuentran en el frente y fortificaciones envíen estos mismos datos lo antes posible.

RADIO BOLDUETA. — Reunión hoy, ocho y media tarde, en la Carretera de Miraflores, número 113, primero, a todos los Responsables de las siguientes Células: 116, 117, 118, 119, 121, 122 y 123.

También se convoca a los Responsables de la Célula de Empresa de la Tabacalera y a los responsables de la Célula Femenina.

CELULA MUNICIPAL. — Se convoca urgentemente a la Célula Municipal para mañana, a las seis y media de la tarde, en sus locales de Hurtado Amézaga, 48.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Quien haya encontrado en la estación del Norte un saco conteniendo ropas y otros utensilios, y que pertenecen al miliciano Fuentes Miguel, del Batallón número 7 (antes "U. G. T."), lo entreguen en nuestras oficinas de Gran Vía, 37, primero.

Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestras Guarderías Infantiles:

Cantidad recaudada en el "Hogar del Miliciano", de Orduña	Pesetas
X X	130'00
Hermínio Plaza	25'00
Hospital Arriluce (Leocadio Díaz)	188'00
Heridos del Hospital de Arteteche (Angel Alonso)	27'10
Heridos del Hospital de Ampuero (Basilio Muro)	142'50
Batallón Enlaces y Transmisiones (Larrabenta), M. Caballero	37'50
	2.183'25

POR EL COMITE NACIONAL: El secretario.

Interesa el paradero de Baldomero Gómez y de su esposa María Urriozolqui, que, en unión de cuatro hijos, se supone se encuentran en Bilbao. Para detalles, en Gran Vía, 37, primero.

Interesa el estado y situación de los milicianos José y Aquilino Fernández Villa (este último se encontraba enfermo), del Batallón "Asturias número 28" ("Matteoti"), y que se encuentran a las órdenes del comandante Torres. Quien pueda dar detalles sobre dichos milicianos, los comuniquen en Gran Vía, 37, primero.

PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

IZQUIERDA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA. — Presidente Consejo Provincial cita a los afiliados de Motrico a una reunión hoy, siete tarde, en el Campo Volantín, número 8, primero.

FEDERACION DE J. S. U. DE EUZKADI (Distrito de San Francisco). — Se ruega a todos los afiliados de este Distrito, y especialmente a los afiliados, se sirvan pasar por este Subcomité, sito en Bilbao la Vieja, 13, primero, hoy, sábado, de seis a

diez de la noche, o el domingo, de diez a una de la mañana.

ASOCIACION DE AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA. — A los Amigos de la Unión Soviética por la presente hacemos un llamamiento a todos nuestros afiliados y simpatizantes para que presten su cooperación con su trabajo personal en las fortificaciones que se están realizando en nuestra villa y para tal fin les rogamos se enrolen voluntariamente en los Frentes Populares y en cada lugar y calle a que pertenezcan. Esperamos han de recoger como buenos antifascistas este llamamiento. — La Comisión.

J. S. U. DE EUZKADI (Distrito Casilla). — Se convoca reunión a las camaradas y responsables de grupo hoy, siete tarde a ocho, P. Allende, 7 (chalet).

FEDERACION DE J. S. U. DE ZORROZA. — Militantes Juveniles Socialistas Unificadas del Distrito de Zorroza, reunión el domingo, seis tarde, en la Casa del Pueblo.

SINDICATOS

SINDICATO DE OBREROS CONSTRUCTORES DE MUEBLES DE VIZCAYA (U. G. T.). — Presentación Secretaría de siete a nueve noche; o de diez a doce de la mañana del domingo de Pablo Laforga Padilla, Lorenzo Bozal Redrado, Marino Muñoz Pascoa, Petra y Consuelo Santisteban Rodríguez y María Salomé Sales Ertiaga, para hacerles entrega de las tarjetas que obran en nuestro poder.

FEDERACION PROVINCIAL DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Todos los afiliados que el domingo se encuentren libres y deseen acudir a fortificaciones durante la mañana, avisen oficinas Ayuntamiento de San Sebastián (Fábrica de Gas), antes de las doce horas de hoy a fin de poder precisar el número para dar cuenta este Comité a las autoridades del Frente Popular y éstas puedan poner con tiempo los medios de locomoción para poder trasladarnos al punto de destino.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO; COMITE EJECUTIVO (Sexta Zona-Bilbao). — Este Comité ha acordado el nombramiento del compañero Fernando Rejes, para el coto de las cuotas en el Consejo Obrero de Durango (F. C. Vascongados), por lo tanto ruega al personal perteneciente al mismo, se sirva hacerlas efectivas a dicho compañero en el local de Secretaría en la Estación de Achuri.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA DE GUIPUZCOA. — Afiliados que deben pasar por Secretaría hoy, de once a una.

Agustín Pefin, Abundio Alvarez de Arcaya, Feliciano Rodríguez, Ignacio Malaxechevarría, Gregorio Ochoa, Luis Gervolés, Julián Pantrigo, Adolfo Velasco, Francisco Terreu, Julián Jiménez, Domingo Alberich, Andrés B. Ateas, José Torre, Justo Ruiz de Azua, Ramiro Munilla, Miguel Frago, Luis Echeagaray, Timoteo Gómez, Salvador Polina, Higinio Nausila, Antonio Pena y Manuel Gordo.

SINDICATO OBRERO PROVINCIAL DE HOSTELERIA DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Presentación afiliados varones de 18 a 55 años, horas de diez a una.

SINDICATO DE VIAJANTES Y REPRESENTANTES DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Afiliados parados pasen Oficina de Colocación Obrera, Gran Vía, 62, haciendo constar su calidad de asociados a este Sindicato, y para ponerse adscripción de aquel Departamento oficial.

GRUPO SINDICAL SOCIALISTA DE METALURGICOS DE BILBAO. — Todos los metalúrgicos socialistas, reunión martes noche en el Círculo Socialista. Se recomienda asistencia.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE GUIPUZCOA (Sección de Elbar-U. G. T.). — Compañeros Angel Urdampilleta Iturbe, José Luis Amesti Iturrino, se presenten en alameda de Urquijo, 7, de nueve a once de la mañana de hoy.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA (Sección de Bilbao, Gran Vía, 17, segundo). — Cumpliendo lo dispuesto por este Sindicato, pasarán a hacer su ficha de control los compañeros que sus apellidos empiecen con las letras O, P, Q, R, S, T, enrolados pueden hacerlo cuando sus ocupaciones se lo permitan.

SINDICATO CARROCERO Y SIMILARES. — Los compañeros pasen Secretaría hoy, de siete a nueve tarde; para hacerles entrega de los pasaportes evacuación. Se ruegan pasen por esta Secretaría hoy, compañeros libres de trabajo los domingos como verdaderos antifascistas, estén dispuestos a trabajar en fortificaciones.

NOTAS DE LOS BATALLONES

A TODOS LOS INUTILES TOTALES. — Milicianos que hayan sido dados de baja de sus batallones por inútiles totales, tanto por heridas como por enfermedad, que hayan o no acudido a Labayru, 12, segundo, pasen, sin falta, por Gran Vía, 16, de nueve a doce y de cuatro a siete para enterarse de un asunto de vital importancia. Asimismo se encarece traigan todos los documentos acreditativos del tiempo que han permanecido en las Mili-

cias y el certificado de inutilidad total.

BATALLON INFANTERIA NUMERO 2.—Familiars de milicianos que esperen recoger paquetes, pasen por este cuartel.

BATALLON NUMERO 42.—Todos los milicianos que se encuentren enfermos o heridos presenten certificado médico de su situación día 30.

BRIGADAS CIVILES DE ZAPADORES MINADORES DE LA U. G. T. (BILBAO).—Compañeros que figuraban en estas brigadas están ahora enrolados al Batallón número 12, Ingenieros Mixtos, pasarán a cobrar sus haberes primera quincena mayo antes día 31; lo mismo harán los rebajados.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 44.—Se ordena se presenten en este cuartel los milicianos Alfredo Núñez Rodríguez, Fructuoso Isasi Arrieta, Manuel Elías Palante, Tomás Yurrita Berraondo e Ignacio Zubirregui Amiano.

BATALLON DE MONTAÑA NUMERO 1.—Familiars de milicianos esperen recoger paquetes, pasen por este cuartel.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 85.—Familiars de milicianos esperen recoger paquetes, pasen por este cuartel.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 10.—Familiars de milicianos que esperen recoger paquetes, pasen por este cuartel.

BATALLON DE ORGANIZACION. — Se desean noticias de Francisco y Camilo Barros y Guevara. Diríjanse al cuartel.

BATALLON "EUSKO INDARRA", SEGUNDO DE A. N. V. NUMERO 23.—El gudari Tomás Arana Bengoechea, se presente en el cuartel, pues de no hacerlo será declarado desertor.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 52.—Presentación de los milicianos Pedro Galíndez Muro y Lorenzo Blanco Puente, en el cuartel.

BATALLON DE DEFENSA PASIVA.—Habiendo observado esta Comandancia que parte del personal a él afecto no acude a cumplir su cometido en los toques de alarma, se ordena a todos los que así se conducen justifique debidamente ante los jefes de zona y en el término de cuarenta y ocho horas, dicha ausencia.

Los jefes de zona darán a su vez conocimiento a esta Comandancia de estos descargos para tomar las medidas procedentes.—El comandante.

Personal Zona XIII, reunión hoy, ocho tarde, en el refugio de Deprit y Compañía, Fernández del Campo, 27.

Refugios que comprende la expresada zona: Alhóndiga Municipal, Fernández del Campo, 27 y 29; Panadería de Zollo, Ideal Cinema, General Concha, números 28 y 30, Hurtado de Amézaga, número 52.

PERDIDAS

El el Partido Comunista, Radio Zorroza, hay una chaqueta a nombre de Jesús Erarsti, de Las Arenas. Pueden pasar a recogerla.

—Pérdida de cartilla militar a nombre de José Isla Campo. Entregar en Cuartel Basurto, Comandancia.

PARADEROS

El miliciano Roque Polo, del Batallón núm. 32, en Munguía, desea tener noticias de Manuel Tellez, del Batallón núm. 4, antes "Carlos Marx".

—El miliciano Constantino de Hoyos Nieto, desea saber el paradero de su hermana Ricarda de Hoyos Nieto.

—Contestar a la Alameda de Mazarredo, 3, 2.º o a la Federación del Transporte de Guipúzcoa, Alameda de Urquijo, 12, 2.º

—Se desea saber el paradero de la joven Avelina Aguirre, evacuada de Amorebieta. Informes, Batallón de Montaña "Euzkadi", núm. 1.

—Se encuentran sin novedad en el frente los soldados del Batallón número 67 "Guillermo Torrijos", Compañía cuarta, tercera Sección: Teniente, Mariano González; sargento, José Ugarte; cabos, Basilio Calvo y Julián Jarama; soldados, Juan M. Morado, Emilio Yáñez, José María López, Hilario Moreno, Félix Manso, José Martínez, Nestor Mozo, Ovidio García, Demetrio Elizaguirre y Celestino Arias.

—Faustino Arregui y familia, comunican a Emeteria Iraculi, se encuentran sin novedad en Erandio-Asúa. Chalet de Cándido Iturrriaga.

—Se interesa el paradero del miliciano Prudencio Murruga, del Batallón "Pereagua". Contestar, familiares en Erandio. Gregorio Vidaurragaza.

—Se interesan noticias de José María Pérez, alguacil de Lequeitio, y de Angela Balanzategui, vecina de Lequeitio. Se ruega a la persona que sepa algún dato de los mismos, lo comuniquen por correo a Paulino Fernández, estación de Infiesto (Asturias).

LLAMAMIENTO URGENTE

A los peones en general

De rden de la Dirección General del Trabajo, se llama con toda urgencia a todos los peones en general (estén o no inscritos en la Bolsa de Trabajo), siempre que estén clasificados como inútiles totales, a que, sin serlo, tengan más de cuarenta y cinco años de edad.

A tal efecto, todos los que se hallen en estas condiciones pasarán hoy, o mañana sin falta, de nueve a dos, o bien por la tarde, de cuatro a siete, por la Oficina de Colocación Obrera, establecida en la Plaza de Galán y García Hernández, número 6, piso primero, derecha.

AVISO URGENTE

El control de tripulaciones de embarcaciones de pesca

Haciéndose preciso controlar los individuos que forman parte de las embarcaciones pesqueras en el término de cuarenta y ocho horas, las Cofradías y Pósitos de Pescadores presentarán en la Dirección General de Pesca relación jurada de los nombres y edad de los mismos, así como de las embarcaciones a que pertenecen.—El director general de Pesca.

SE VENDE

papel viejo para envolver, en esta Administración

ANUNCIOS ECONOMICOS

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Compró todas marcas, aunque estén rotas. Máquinas "Singer". Cuadros, objetos artísticos, muebles y papeletas Monte. De nueve a dos. Teléfono, 13.389.

Sastres y sastras

destajistas urgen y para el taller. Zurgastinovia, 15. Teléfono 11.946.

SIRVIENTA

Se necesita, pocas pretensiones. Diríjirse: Avenida Sabino Arana, número 14, sexto derecha.

Beltrán Casado y C.ª

Reparaciones de radio garantizadas

Auto-electricidad

MARQUES DEL PUERTO, 1

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

SALON OLIMPIA Continúa de 7 a 11

"BARRERAS INFRANQUEABLES". Por Paul Muny.

TEATRO BUENOS AIRES Continúa de 7 a 11.

"HACIA LAS ALTURAS".

CINEMA BILBAO Continúa de 7 a 11.

El gran film soviético "NOCHES BLANCAS DE SAN PETERSBURGO".

IDEAL CINEMA Continúa de 7 a 11.

"TRAGICA ATRACCION".

TEATRO CAMPOS ELISEOS Continúa de 7 a 11.

"VIDA MIA".

COLISEO ALBIA Continúa de 7 a 11.

"PASAPORTE A LA FAMA".

TEATRO TRUENA Continúa de 7 a 11.

"LA INCOMPARABLE IVONNE".

SALON VIZCAYA Continúa de 7 a 11

"EL PIJAMA ROJO".

ACTUALIDADES Continúa de 5 a 11.

GRAN PROGRAMA GRAFICO

TEATRO ARRIAGA Continúa de 7 a 11.

"TIMBUCTOO".

JARDINES CAMPOS ELISEOS Mañana, domingo:

GRANDES BAILES.

La agresión armada del fascismo italo-alemán a España, en la S. de N.

Alvarez del Vayo expone las pruebas incontestables de la invasión "No caben-dice-mediaciones ahora que, al cabo de diez meses, el Ejército republicano posee la seguridad de vencer. La única solución es el triunfo de los poderes legítimos de la República."

"La "no intervención" ha prolongado la duración de la guerra en interés de los rebeldes."

ALVAREZ DEL VAYO HACE PATENTE EN GINEBRA LA LEGITIMIDAD INDISCUTIBLE de la REPUBLICA ESPAÑOLA.



El camarada Julio Alvarez del Vayo, que en Ginebra defiende acertadamente la legitimidad de los poderes de la República española. La justa tesis mantenida por nuestro Gobierno de que la guerra en España, por la invasión italo-germana, envuelve el riesgo inminente de extenderse a Europa, la ha confirmado Eden, uno de los patrocinadores de la no intervención, cuya creación se ha querido justificar con el sofisma de que evitaba la guerra.

Ginebra. — El Consejo de la Sociedad de las Naciones se reunió esta tarde, a las cinco en sesión privada. A las cinco y media dió comienzo la sesión pública, siéndole concedida la palabra al delegado permanente de España, Alvarez del Vayo, quien dijo, entre otras cosas, lo siguiente: "En el mes de marzo el Gobierno de la República solicitó una reunión extraordinaria del Consejo para señalar las circunstancias que se daban en la guerra española. Este era su deber hacia la Sociedad de Naciones, teniendo en cuenta el artículo once del Pacto.

España compareció ante el Consejo no para reivindicar nada especial para ella, sino para exponer algo que desde el punto de vista de la Sociedad de las Naciones debía interesar a todos los Estados miembros de ella. La causa de la paz únicamente se sirve de manera eficaz enfrentándose resueltamente contra quienes intentan perturbarla. El prestigio mismo de la alta institución que nos reúne se aviene mal con la complicidad del silencio.

Entendiéndolo así y multiplicándose con el tiempo la intervención extranjera en los asuntos de España, cada vez más amplia e importante, que ponía en peligro la paz de Europa, el Gobierno de la República vino a Ginebra a exponer una situación de hecho que nadie del Consejo estaba en posición de contradecir.

Tal coincidencia de criterio en la apreciación de la situación denunciada indujo a adoptar una resolución que lo fué por unanimidad.

¿Qué ha pasado entonces acá? Demos de lado las incidencias de estos meses, transcurridos con alternativas de agravación. La intensificación de la intervención, que ha venido a degenerar en una verdadera invasión, invasión que tiene un nombre: Guadalajara. Asimismo se ha desatado contra nosotros la guerra totalitaria en forma tal que estremese a la conciencia del mundo y produce la destrucción de Guernika.

Se ha querido ver una cuestión particular donde en realidad había un

problema de interés general y se ha cerrado los ojos a lo que se tenía enfrente: la audacia, audacia que no se ha querido ver por grande que fuese. Esta actitud, naturalmente, tenía que inducir a Alemania e Italia a ampliar sus envíos tan pronto como la resistencia de la España republicana dejó estancado y parado a las puertas de Madrid a su aliado.

Si los contingentes de hombres enviados a España no fueron más, si no se enviaron de un solo golpe a varios cuerpos de Ejército, es porque tanto los italianos como los alemanes no se han sabido distinguir en ningún momento por su clarividencia. El error en la apreciación de la vitalidad de un pueblo, de un pueblo en el que hasta el último hombre está dispuesto a morir defendiendo su independencia nacional y la independencia de los demás, ha sido la causa originaria de que no se realizasen esos mayores envíos. Por eso se ha dado el caso de que se estrellasen sus fuerzas a la entrada de una capital en la que todavía no hace muchos años se reunió el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Pero ya esas fuerzas tienen bastante y sobrado volumen para que nadie pueda, lógicamente, seguir ignorando su presencia. Pero por sí no obstante alguien pudiese encontrarse en este caso, nosotros nos hemos permitido entregar a los miembros del Consejo y a la opinión pública un "Libro Blanco" que no contiene sino una mínima parte de la documentación recogida.

Más de medio millar de documentos han quedado fuera. En sí mismo es ya este un hecho sintomático. Un indicio claro de la seguridad en que se hallan, de que sus actos quedarán en la impunidad, es el de que el alto mando italiano ha dejado tras de sí un verdadero arsenal de documentos comprobatorios de su intervención, de la invasión de sus fuerzas, documentos que han sido examinados por personas tan escrupulosas como competentes.

El "Libro Blanco" que yo he traído ante la mesa del Consejo, prueba de una manera irrefutable:

Primero. — La existencia en territorio español de unidades del Ejército italiano completas, cuyo personal, material, enlaces y mandos son italianos.

Segundo. — La actuación de unidades militares italianas en los sectores asignados a sus fuerzas como un auténtico Ejército de ocupación.

Tercero. — La existencia de servicios propios para sus unidades militares por el Gobierno italiano sobre el territorio español, cual si se tratase de un país definitivamente conquistado.

Cuarto. — La participación activa de las personalidades más destacadas del Gobierno italiano, dirigiendo mensajes a las fuerzas invasoras, aconsejándoles la actividad en su obra de agresión.

Pues bien, esta invasión criminal de un Estado miembro de la Sociedad de Naciones por otro ligado solemnemente a las obligaciones del Pacto, sólo ha tenido una respuesta: La dada por los heroicos combatientes del Ejército republicano.

¿NO TIENE QUE DAR NINGUNA RESPUESTA EL CONSEJO?

Y yo me pregunto si el Consejo no tiene a su vez, ninguna respuesta que dar.

En Guernica se han sufrido las consecuencias de la técnica de los envíos de la "civilización fascista". En la placidez de la campiña vasca, la aviación alemana ha asolado la villa ámbito de toda la Historia de un pueblo magnífico. Ha sido un ensayo de los elementos de destrucción de los Estados totalitarios empleado contra los niños, las mujeres y los hombres.

Cuando las máquinas de guerra no consiguen romper la muralla que les oponen los combatientes, se van a desahogar sus iras en la retaguardia. Se estrellan ante el valor de los combatientes y buscan la retaguardia. Hay que pensar en el combatiente que se encuentran en las trincheras y sabe que su mujer y sus hijos están muriendo a manos de la aviación enemiga. Su moral ha de verse, forzosamente, resquebrajada. No se puede achacar a esta táctica el defecto de la improvisación, pues todos conocéis los textos de conocidos autores alemanes, que se incesantemente repiten ahora, que tratan acerca de la filosofía de la guerra.

Yo le pido al Consejo que se entable una discusión sobre la destrucción de Guernica. En momento oportuno, el Gobierno de la República española se dirigió al Gobierno del Reino Unido para que haciéndose intérprete de sus deseos cerca del Comité de no intervención se enviase a España una comisión de encuesta. La petición queda en pie.

Aquí mismo, en Ginebra, me han llegado nuevos testimonios de autoridades civiles y eclesiásticas de Guernica, reproduciendo y ampliando sus declaraciones conocidas.

Pero, ¿quién duda aún de que Guernica fué arrasada por la aviación alemana?

Por lo demás, toda la España así arrasada por la aviación alemana, es también un caso como el de Guernica. Toda la España ha sufrido como consecuencia de la invasión extranjera, los mismos efectos que la población vasca. Málaga es Guernica. Los cincuenta mil habitantes de Málaga que al solo grito de "¡Entrarán los fascistas!" se lanzaron decientos veinte kilómetros de tierra adentro buscando territorio leal, son una anticipación de Guernica. Los niños y mujeres que a diario caen en las calles de Madrid bajo el fuego de la artillería enemiga, que sólo persigue eso, son una continuación de Guernica. Pero puesto que Guernica ha sido la que ha tenido la virtud de provocar la reacción que no habían conseguido levantar otras agresiones parecidas anteriores, puesto que Guernica ha sido lo que ha levantado la indignación universal, me parece obligado llamar la atención del Consejo sobre el caso de Guernica. Las internacionales obreras sindicales, han tenido palabras de condenación y numerosos miembros del Episcopado británico se han pronunciado, igualmente, con horror, ante la destrucción de Guernica.

LA SALVAJE DESTRUCCION DE VIZCAYA

Por otra parte, el hecho de que en

los últimos combates librados en Euzkadi se hayan cogido a los soldados italianos caretas contra gases, me hace temer que se de un golpe, aunque solo sea por un día, buscando la entrada en Bilbao. Y que se empleen gases para hacer más completa la salvaje destrucción del País Vasco, incluida con tanto éxito en sucesivas violaciones de todos los acuerdos internacionales, por la aviación alemana.

Y ahora unas palabras sobre el control:

LA "NO INTERVENCIÓN"

Desde el comienzo la España republicana rechazó por injusta la llamada política de no intervención. Pero una vez establecida no se opuso a ella con el fin de hacer posible la limitación del conflicto español.

El hecho de que los mismos que suscribieron el Pacto faltasen a él obligó a pensar en la conveniencia de introducir modificaciones en el procedimiento. Y se estableció el control tras varias semanas de deliberaciones que fueron aprovechadas por nuestros enemigos para su aprovisionamiento.

Y, por fin, las cosas han venido a plasmar en un nuevo proyecto; me refiero a la retirada de los combatientes extranjeros. El Gobierno español dió conformidad a dicha iniciativa. Quiero, no obstante, dejar bien sentado que el Gobierno español en ningún momento puede considerar iguales a quienes proceden de Estados totalitarios, lo que quiere decir tanto como proceder de allí donde la voluntad propia no existe, y quienes vinieron a nosotros en su calidad de hombres libres. Nosotros los hemos tenido en nuestras trincheras. Mezclados en nuestros mismos afanes. Yo los he visto junto a nuestros milicianos mirando el panorama de Castilla en los días más duros de la defensa de Madrid, compartiendo con nuestros combatientes los horrores y las esperanzas del pueblo español.

Pero, no obstante todo esto, el Gobierno español ha accedido a la retirada de los voluntarios para facilitar la solución y reducir las proporciones del conflicto.

NO CABEN ARREGLOS CON UNOS MILITARES TRAIADORES

Se refiere luego Alvarez del Vayo a los rumores de mediación y los calificó de inocente ilusión de unas horas. No cabe mediación entre un Gobierno legal y unos militares traidores que se sublevaron contra él. Y no es que al disponer—como ahora dispone—el Gobierno de un Ejército capaz de llevarle a la victoria le haya tomado gusto a una guerra que no provocó y que siguen manteniendo esos mismos militares invadidos por una locura criminal. No. Es que la única solución posible radica en el triunfo del Gobierno. Es que al cabo de diez meses de guerra la seguridad de nuestra victoria es total. Una política de contemporalización no conduciría a nada bueno. Es preciso que la guerra se termine. Pero con el restablecimiento de la autoridad del Gobierno en todo el territorio nacional.

Se refiere al proyecto de la humanización de la guerra, y dice que la mejor forma de humanizar la guerra es forzarla para que termine cuanto antes. Y para ello es preciso que se impida que los llamados Estados totalitarios sigan interviniendo en la forma que lo han venido haciendo hasta ahora.

El Gobierno español estima que es el conjunto del problema lo que debe discutirse en el seno de la Sociedad de Naciones, la cual, a la vista del mismo, debe adoptar una resolución.

Es evidente que existe la cuestión española; pero se trata también de los intereses mismos de la Sociedad de Naciones. A veces, cuando me ha cabido el honor de dirigir la palabra al Consejo de la Sociedad de Naciones, yo lamentaba profundamente que no se tratase de cualquier otro problema que no estuviese en relación directa con mi país para que la voz de España pudiese sonar con toda la fidelidad que ha prestado siempre a los principios de Pacto.

Dice a continuación que la Sociedad de Naciones se ha preocupado últimamente más de lo de fuera que de los de dentro. Es decir: que su primera preocupación ha ido dirigi-

da para quienes no forman parte de la Sociedad de Naciones. Y considera que es también que se trata de realizar labor de atracción o captación, pero que no se puede olvidar a los de dentro, a los miembros del Consejo, pues de otro modo el organismo ginebrino quedaría sin bandera que enarbolar.

España pone todo esto en conocimiento de la Sociedad de Naciones en su afán de servir, pues la mejor manera de hacerlo es enfrentarse con los problemas para resolverlos.

Hoy se ha planteado de nuevo el problema español en el seno del Consejo. Con todos los respetos para vosotros, la Sociedad de Naciones sigue siendo para España la suprema institución internacional, y quizás su porvenir dependa de la terminación de la guerra de España, ya que antes de ello es preciso que, por una vez, sepa tomar una decisión seria y firme, porque acaso sea ésta la única oportunidad que se le presente.

Nuestro deber de españoles que se baten no sólo por la independencia nacional, sino por la libertad y la independencia de cuantos pueblos no quieren ser víctimas de la mística totalitaria, me permiten la arrogancia de decir que hemos demostrado que sabemos cumplir con nuestras obligaciones, y con nuestros deberes, por grandes que sean el dolor y el sacrificio que todavía nos esperen, España sabría cumplir las obligaciones que para ella se derivan de Estado miembro de la Sociedad de Naciones.

Termina Alvarez del Vayo su discurso diciendo que aguarda serenamente la resolución del Consejo.

El discurso de Jesús Hernández (Viene de segunda plana)

en los demás problemas que hay planteados. Eso lo hará este Gobierno, de mayoría proletaria, en el que están representadas la pequeña burguesía y las regiones autónomas. No vamos contra los Sindicatos. Les ofrecemos la colaboración y no han querido aceptarla. La responsabilidad es de ellos. Con ellos o sin ellos vamos a ganar la guerra y a restablecer la paz en nuestra retaguardia. Quien se oponga a nuestra obra o quiera dificultarla, será aplastado. Sobre la unidad proletaria o puedo asegurar que por parte de socialistas y comunistas hay el deseo de no hablar más de unidad para llegar a hechos concretos. (El público advierte la presencia en el local de Ramón Lamoreira y Manuel Cordero, de la Ejecutiva socialista, y son muy ovacionados.)

A nadie queremos dejar atrás. Poseemos armas. Queremos marchar al lado de todos los proletarios. Yo aseguro que para llegar a una hermandad, a un aborramiento con la Confederación Nacional del Trabajo es mejor una política clara, sin vacilaciones, que muchas palabras. El Gobierno responderá a las peticiones de nuestro país sin cortapisas, sin compromisos, atajando al enemigo de dentro y al de fuera, y el Gobierno nos llevará a la victoria. (Grandes aplausos.)

¿Estaréis conformes con nuestra política? (Un sí clamoroso responde). Pues nosotros enarbolarémos la bandera que otro arrió, y os decimos: ¡Adelante, por la victoria! (Grandes aplausos.)

Este acto, camaradas—dice el presidente, "Pasionaria", al acabar Jesús Hernández su discurso—no tiene resumen. Contestadme sólo a estas tres preguntas: ¿Aprobáis la política del Partido Comunista para ganar a la guerra? ¿Prometéis apoyar a este Gobierno, ahora más que nunca, de Frente Popular? ¿Estáis dispuestos a laborar por la fusión de los Partidos Socialista y Comunista?

Las tres preguntas fueron contestadas con entusiasmo en sentido afirmativo; y entonces, "Pasionaria" exclamó: ¡Adelante, por la victoria!

GRANDES FIGURAS COMUNISTAS



nicio que todavía nos esperen, España sabría cumplir las obligaciones que para ella se derivan de Estado miembro de la Sociedad de Naciones.

Actividad de la aviación leal

Barcelona. — Parte facilitado por el jefe del Ejército del Este, a las nueve de la noche:

"Nuestra aviación ha bombardeado los objetivos militares de Huesca y fortificaciones que la rodean. Se han lanzado cuatro bombas de 250 kilos y otras de diversos calibres. Se ha hecho a nuestros aparatos intenso fuego antiaéreo.

Asimismo se ha bombardeado el pantano de La Peña, encima del cual se lanzaron bombas de 250 kilos y de 70, que han caído en el lecho de la presa y en la caseta de máquinas. Después de estos servicios, nuestra aviación ha vuelto a sus bases sin novedad."

El discurso de Jesús Hernández

(Viene de segunda plana)

en los demás problemas que hay planteados. Eso lo hará este Gobierno, de mayoría proletaria, en el que están representadas la pequeña burguesía y las regiones autónomas. No vamos contra los Sindicatos. Les ofrecemos la colaboración y no han querido aceptarla. La responsabilidad es de ellos. Con ellos o sin ellos vamos a ganar la guerra y a restablecer la paz en nuestra retaguardia. Quien se oponga a nuestra obra o quiera dificultarla, será aplastado. Sobre la unidad proletaria o puedo asegurar que por parte de socialistas y comunistas hay el deseo de no hablar más de unidad para llegar a hechos concretos. (El público advierte la presencia en el local de Ramón Lamoreira y Manuel Cordero, de la Ejecutiva socialista, y son muy ovacionados.)

A nadie queremos dejar atrás. Poseemos armas. Queremos marchar al lado de todos los proletarios. Yo aseguro que para llegar a una hermandad, a un aborramiento con la Confederación Nacional del Trabajo es mejor una política clara, sin vacilaciones, que muchas palabras. El Gobierno responderá a las peticiones de nuestro país sin cortapisas, sin compromisos, atajando al enemigo de dentro y al de fuera, y el Gobierno nos llevará a la victoria. (Grandes aplausos.)

¿Estaréis conformes con nuestra política? (Un sí clamoroso responde). Pues nosotros enarbolarémos la bandera que otro arrió, y os decimos: ¡Adelante, por la victoria! (Grandes aplausos.)

Este acto, camaradas—dice el presidente, "Pasionaria", al acabar Jesús Hernández su discurso—no tiene resumen. Contestadme sólo a estas tres preguntas: ¿Aprobáis la política del Partido Comunista para ganar a la guerra? ¿Prometéis apoyar a este Gobierno, ahora más que nunca, de Frente Popular? ¿Estáis dispuestos a laborar por la fusión de los Partidos Socialista y Comunista?

Las tres preguntas fueron contestadas con entusiasmo en sentido afirmativo; y entonces, "Pasionaria" exclamó: ¡Adelante, por la victoria!

Nuestro camarada

JESUS HERNANDEZ

Ministro de Instrucción Pública y Sanidad, que en nombre de nuestro Partido ha señalado ante las masas, en un formidable discurso, el camino de la victoria

(Leer en segunda plana el trascendental discurso de este querido camarada.)